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Fejlődött a szocialista brigádmozgalom
Ipari szövetkezetek brigádvezetőinek tanácskozása

Az Ipari Szövetkezetek Hajdú-Bi- 
har megyei Szövetségének elnöksé­
ge rendezésében került sor február 
9-én. szerdán a KlSZÖV-székház 
tanácstermébén az ipari szövetke­
zetek szocialista brigádvezetőinek 
megyei tanácskozására.

Szávó Lajos, a szövetkezetpoliti­
kai osztály vezetője tartott beszá­
molót az ipari szövetkezetekben 
dobozó szocialista brigádok mun­
kájáról, a mozgalom fejlődéséről. 
Bevezetőjében röviden ismertette az 
1976 évi szövetkezeti tervek telje­
sítését. Elmondta, hogy a termelési 
érték több mint 137 millió forint­
tal növekedett, s ennek háromne­
gyedét a termelékenység növelésé­
vel érték el.

A szövetkezetek 1976-ban 127 mii.
1 forint értékű beruházást végez­
tek. ebből több mint 42 millió fo­
rintért vásároltak gépeket, termelő­
berendezéseket.

1974 novemberében volt a leg­
utóbbi megyei szintű brigádtanács­
kozás — mondotta Szávó Lajos. Ak­
kor 172 szocialista brigád volt a me­
gyében. ma 289. A taglétszám is lé­
nyegeden emelkedett, a szövetkeze­
tekben több mint háromezer szocia­
lista brigádtag dolgozik. „Nyilván­
való tényként örömmel állapíthat­
juk meg. hogy a szocialista brigád­
mozgalomban lényeges mennyiségi 
fejlődésről beszélhetünk. Ha a szá­
mokat elemezzük, akkor azt is lát­
juk, hogy csak a fejlődés ütemével 
lehetünk elégedettek. Ha a 289 szo­
cialista brigád több mint három­
ezer fős létszámát viszonyítjuk a 14

ezer főhöz, a foglalkoztatottak szá­
mához, akkor látjuk, hogy a szocia­
lista brigádmozgalom alig harminc 
százalékos szervezettségű. Az orszá­
gos átlag alatt vagyunk.”

Az előrelépés feladatait elemezve 
az előadó rámutatott a szocialista 
brigádokkal történő beszélgetések 
szükségességére, véleményeik, ja­
vaslataik kérésére és azok figyelem- 
bevételére. Elmondta, hogy a gazda­
sági építőmunka feladatai szorosan 
összefüggnek a szocialista brigád­
mozgalommal. Mégis találkozni le­
het olyan szemlélettel, amely a 
szervezetlenségből, az anyagellátási 
gondokból adódó termeléskiesést 
rohammunkával próbálja megolda­
ni. Minden szövetkezetben fel kell 
lépni az olyan helytelen és hibás el­
képzeléssel szemben, amely a bri­
gádmozgalmat és a szocialista mun­
kaversenyt a termelés hézagpótló­
jának és a rossz gazdasági vezetés 
ellensúlyozójának tekintsék.

Szávó Lajos rámutatott arra. hogy 
a szocialista brigádok céljait legál­
talánosabban a „Szocialista módon 
dolgozni, tanulni és élni” jelszó fe­
jezi ki, de tapasztalható e hármas 
követelményrendszer leszűkítése, a 
termelési feladatok középpontba ál­
lítása. Tény, hogy szükség van ar­
ra. hogy a szocialista brigádok vál­
lalásainak súlypontja a termelés 
mennyiségi és minőségi segítésére 
tevődjék át. Ez azonban nem jelent­
heti a másik két feladat háttérbe 
szorítását.

Fokozni kell a termelési tanács­
kozások. brigádvezetői értekezletek

Előadás-sorozat Hajdúszoboszlón 
a mezőgazdasági könyvhónap

alkalmából
Információátadásra és gazdag 

tapasztalatszerzésre is felhasznál­
jak ebben az esztendőben Hajdú- 
v.iibuszlón a mezőgazdasági könyv­
hónapot. A városi tanács, a Haza- 
'■as Népfront és az ÁFÉSZ közös 
rendezésében február 14-ével kez­
dődő héten előadás-sorozat kezdő­
dik a háztáji termelést felölelő 
programmal. Az előadásokra meg­
hívják a szakcsoportok tagjait, a 
>rmelőszövetkezetek háztájival 
foglalkozó tagjait, azokat a szak­
embereket, akik irányítják és szer­
vezik a háztáji termelést és értéke­
sítést.

Az előadások között szerepel 
majd a háztáji és kisüzemek kor­
szerű termelésének szervezése, segí­
tése, a felvásárlás és értékesítés 
együttműködése, a háztáji gazdasá­
gok növényvédelme, de tájékozta­
tást kapnak a résztvevők az OTP- 
hitelnyújtásról, a háztáji és kisegítő 
gazdaságok adóztatásának új sza­
bályairól, állategészségügyi kérdé­
sekről. Az előadás-sorozat befejező 
napján, február 18-án a szakcsopor­
tok, kertbarátok további feladatait 
összegezik.

Február 12-én kezdődik a hajdúsági farsang
Szombat délelőtt 11 órakor kar­

neváli felvonulással veszi kezdetét 
a XII. hajdúsági farsang. A látvá­
nyos menet a Petőfi térről indul, 
végigvonul a Vörös Hadsereg út­
ján a Nagytemplomig, majd ugyan­
azon az úton visszatér a Nagyállo- 
má'-hoz. A tarka menet élén alkal- 
nii kisbíró halad majd, aki közhír­
ré teszi a télutó kezdetét, öt követi 
a hagyományos nyitókocsi az óriá­
si pulykakakassal, a karnevál her­
cegével. s a szignált játszó fanfá- 
ros hírnökkel. Ezután jelmezes fia­
talok vidám csoportja következik a 
Honvéd zenekar kíséretével, végül 
a rendező vállalatok és szövetke­
zetek ez alkalomra készült reklám­
autói haladnak majd.

A február 23-ig tartó színes ese­
ménysorozat egyik jellegzetessége 
tesz a szokásosnál több irodalmi 
műsor, amely tartalmas szórako­
zást ígér. Persze a hagyományos 
rendezvények sem maradnak el. A 
cigánybál ez alkalommal a Deb­
recen étteremben kerül megrende­

zésre, a csárdásversenyre az Űjvi- 
gadóban várják a jelentkezőket, a 
gyerekeknek mesedélelőttöt, dia­
filmvetítést és tréfás tejivóversenyt 
rendeznek több debreceni eszpresz- 
szóban. Bolgár, német ételspeciali­
tások, hal. és vadételek kerülnek 
terítékre az ínyencek nagy örömé­
re. S a Hortobágyon a népi hagyo­
mányok felelevenítésével tartanak 
disznóölést és disznótort. Az óbes­
ter borozó és számos más üzlet in­
vitálja törzsvendégeit rendezvé­
nyeire. A kereskedelmi vállalatok 
széles körű árubemutatót s él­
ményt nyújtó kirakatversenyt ren­
deznek. Szakmai ankétok, kiállítá­
sok és tanácsadás segíti az új ter­
mékek megismerését.

A megye számos városában, köz­
ségében a Debrecenben népszerűvé 
vált programokat a szövetkezeti 
vendéglátás és bolthálózat prezen­
tálja. A több száz farsangi rendez­
vény jelentős részében helyet kap 
az egészséges táplálkozás és a kor­
szerű háztartás propagálása is.

Múzeum nyílik 
Püspökladányban
Ebben az évben új intézménnyel 

bővül a Hajdú-Bihar megyei mú­
zeumi hálózat. Püspökladányban a 
tervek szerint 1977 végén nyitják 
meg a községi múzeumot.

A nagyközségi tanács döntése 
alapján a Kossuth utca 28. szám 
alatt levő épületet alakítják át mú­
zeummá Pár hónapon belül lakást 
adnak az épületben lakóknak, majd 
hozzákezdenek az épület átalakítá­
sához, felújításához. Az őszi hóna­
pokban aztán megkezdődik a kiállí­
tásra kerülő tárgyi anyag rendezé­
se. A tervek szerint helytörténeti, 
néprajzi, népművészeti emlékeket 
állítanak ki, amelyek képet adnak 
Pü' pökladány és környéke, a Sárrét 
régi világáról és kultúrájáról.

A múzeumban rendkívül gazdag 
anyagot láthatnak majd az érdek­
lődők. Itt helyezik el a Karacs Fe­
renc Gimnáziumban őrzött helytör­
téneti gyűjteményt, a Csenki csa­
lád hagyatékát, a Bartók-anyagot 
(a gimnázium tanulói nyerték egy 
zenei vetélkedőn), valamint a Ret­
tegi Ferencné tanárnő által már 
hoss?ú évek óta gondozott néprajzi 
és helytörténeti gyűjtést. Tervezik 
a Püspökladányban és környékén 
elő népművészek alkotásainak be­
mutatását, a termelőszövetkezeti 
mozgalom dokumentumainak, a kü­
lönféle helytörténeti kiadványok 
publikálását. A Déri Múzeumban 
levő, a tájegységre vonatkozó régé­
szeti anyag egy része is helyet kap 
az új múzeumban.

Hanga Mária látogatása 
Hajdú-Bihar megyében

véleményt kérő jellegét, el kell érni, 
hogy ne eldöntött kérdéseket tár­
gyaljanak a szövetkezeti demokrá­
cia e fontos fórumain. A legtapasz­
taltabb dolgozókat egyesítő szocia­
lista brigádok vezetői ilyenkor el­
mondhatják, hogy saját munkahe- 
1> ü <ön a kitűzött feladatok milyen 
feltételek mellett valósíthatók meg 
és hogyan lehet az esetleges akadá­
lyokat' elhárítani.

Beszámolója befejező részében 
Szávó Lajos ismertette a szocialista 
brigádok előtt álló feladatokat, az 
ipari szövetkezetek ötödik ötéves 
tervének teljesítésében.

A szövetkezetek 1977-ben a ter­
melés 9 5 százalékos növekedését 
tervezik. Ezen belül az' ipar 12.8 
s ázalékkal, az építőipar 3,6 száza­
lékkal, a szolgáltató ipar 13,5 száza­
lékkal bővíti termelését. 1980-ig — 
a terv szerint — több mint 2600 la­
kást építenek a szövetkezetek építő 
brigádjai, s ebből tavaly 253 lakás 
átadása már megtörtént.

Az előadó végezetül rámutatott 
arra. hogy az ipari szövetkezetek ez 
évi gazdasági és társadalmi felada­
tainak teljesítése nem nélkülözheti 
a szövetkezeti dolgozók, a szocialis­
ta kollektívák kezdeményezéseit, 
alkotó javaslatait.

A részletes beszámoló után az 
inari szövetkezetek szocialista bri- 
eádvezetői ismertették a szocialista 
brigádok munkáját, az elért ered­
ményeket. Ezt követően megválasz­
tották a küldötteket az országos bri­
gádvezetői tanácskozásokra.

Dr. Hanga Mária oktatási minisz­
terhelyettes február 9-én, szerdán, 
egynapos látogatásra Hajdú-Bihar 
megyébe érkezett. Kora délelőtt 
felkereste a püspökladányi Petőfi 
Sándor Általános Iskolát, ahol Pá­
pai Sándor igazgató tájékoztatta az 
oktatástechnika alkalmazásában 
elért eredményekről. Délben a me­
gyei tanács székházában Szöllősi 
Gyula, a megyei tanács elnökhe­
lyettese adott tájékozatót a minisz­
terhelyettes számára a megye alsó 
fokú oktatásának helyzetéről. Ez­
után Hanga Mária a nemrég nyug­
állományba vonult Kiss Imrét, a 
megyei tanács volt elnökhelyette­
sét köszöntötte, s átnyújtotta neki

az oktatási miniszter és az Oktatási 
Minisztérium ajándékát.

A tájékoztatón és Kiss Imre kö­
szöntésén jelen volt Magyar József, 
a megyei pártbizottság titkára, dr. 
Szabó Imre, a megyei tanács elnö­
ke, dr. Molnár Lajosné, a Pedagó­
gusok Szakszervezete megyei bi­
zottságának titkára.

Délután dr. Hanga Mária Haj­
dúböszörményben meglátogatta az 
Óvónőképző Intézetet és a 6. szá­
mú Általános Iskolát. Az Óvónő­
képző Intézetben dr. Kovács György 
igazgató, az általános iskolában 
Bakó Sándor igazgató tájékoztatta 
az oktatási miniszterhelyettest az 
intézményekben folyó munkákról.

■ ■

Ülést tartott
a KISZ Központi Bizottsága
A KISZ Központi Bizottsága 

szerdán ülést tartott dr. Maróthy 
Lászlónak, az MSZMP Politikai Bi­
zottsága tagjának, a KISZ KB első 
titkárának elnökletével. A tanács­
kozáson részt vett és felszólalt 
Biszku Béla, a Politikai Bizottság 
tagja, a párt Központi Bizottságá­
nak titkára, jelen volt Polinszky 
Károly oktatási miniszter és Beckl 
Sándor, az Országos Testnevelési és 
Sporthivatal elnöke.

Az ülésen megtárgyalták Fejti 
Györgynek, a KISZ KB titkárának 
előterjesztésében az ifjúsági tömeg­
sport és turizmus helyzetéről szóló 
jelentést, valamint azt a javaslatot, 
amely a KISZ feladatait határozza 
meg az Edzett Ifjúságért tömeg­
sport-mozgalomban és az ifjúsági 
turizmus fejlesztésében. A KISZ KB 
megállapította: az utóbbi eszten­
dőkben előtérbe került az ifjúság 
testnevelésének és sportjának ügye. 
A párt-, állami szervek, társadalmi 
szervezetek döntései és tevékenysé­
ge nyomán számos olyan intézke­
dés született, amely elősegítette az 
iskolai testnevelés, az ifjúsági tö­
megsport feltételeinek javítását. Az 
utóbbi két évben — társadalmi ösz- 
szefogással — mintegy 270 torna­
szoba. tornaterem, több száz iskolai 
sportudvar és 14 uszoda épült. Ki­
alakult a diáksport új szervezete, 
nőtt az MHSZ tömeg versenyein, va­
lamint a turizmusban részt vevő fia­
talok száma. Tavaly 64 100 fiatal 
vett részt belföldi üdülésen, táboro­
záson.

Az eredmények, a fejlődés elle­
nére az ifjúsági tömegsport és az is­
kolai testnevelés még mindig nem 
kap társadalmi jelentőségének 
megfelelő figyelmet, az egyéni és a 
társadalmi szemlélet további for­
málására van szükség. A sportolás 
személyi, tárgyi és anyagi feltéte­
lei ma is jórészt a minőségi, a ver­
senysportot szolgálják. A KISZ-es

sportmunkát is javítani kell: a ta­
pasztalatok szerint ugyanis a szer­
vezetek egy része nem ismerte fel 
37 ifjúsági tömegsport fontosságát, 
figyelmen kívül hagyja a sport sze­
mélyiség- és közösségformáló ere­
jét. A KISZ IX. kongresszusa jelen­
tőségének megfelelően foglalkozott 
az ifjúság sportolásával, és állást 
foglalt az Edzett Ifjúságért tömeg­
sport-akciónak átfogó tömegsport­
mozgalommá fejlesztése, valamint a 
dolgozó és a tanuló fiatalokat egy­
aránt mozgósító turisztikai rendszer 
kialakítása mellett.

A KISZ Központi Bizottsága ha­
tározatában hangsúlyozza: az ifjú­
sági szövetség, politikai felelősségé­
ből adódóan részese annak a társa­
dalmi munkamegosztásnak, amely 
az ifjúság testnevelését és tömeg­
sportját hivatott fejleszteni. A KISZ 
fontos feladata a szemléletformálás, 
annak megértetése, hogy a testne­
velés, a tömegsport, a turisztika fel­
lendítése személyes érdekünk és 
nemzeti ügyünk. Részt vesz az isko­
lai testnevelés feltételeinek javítá­
sában: a 6—26 éves korú fiatalokat 
átfogó, az ifjúsági tömegsport min­
den formáját magában foglaló Ed­
zett Ifjúságért tömegsportmozgalom 
kialakításában, irányításában, mű­
ködtetésében, céljainak valóra vál­
tásában.

A KISZ-szervezetek feladata, hogy 
akcióprogramjaikban fogalmazzák 
meg a tömegsportmozgalommal 
kapcsolatos tennivalóikat, adjanak 
ezzel összefüggő egyéni megbízatá­
sokat, a KISZ-tagok munkájának 
megítélésénél térjenek ki ezek ér­
tékelésére is. Törekvésük, hogy mi­
nél több KISZ-en kívüli fiatalt 
nyerjenek meg a tömegsportmozga­
lomban való részvételre, a KISZ- 
tagok pedig kötelességüknek tekint­
sék a részvételt. A tömegsportmoz­
galom a KISZ mozgalmi évéhez 
igazodik: 1977 tavaszán hirdetik 
meg. (MTI)

-4Ajándék, min Jen évben
Ünnepségre gyülekeztek feb­

ruár 9-én délután a debreceni 
Tanyasi Kollégium diákjai és ta­
nárai. A Dohányfermentáló Vál­
lalat képviselőit várták vendég­
ségbe. A kollégium és a gyár 
kapcsolata már háromesztendős. 
A kapcsolatot a Fermentáló dol­
gozói keresték a kollégiumi gye­
rekekkel, akiket minden évben 
megajándékoznak. Szombatjukat

vagy vasárnapjukat feláldozva 
kommunista műszakokat tartanak, 
és ebből jelentős összeget adnak 
a kollégiumnak. Az elmúlt évben 
20 ezer forint, most 9 ezer forint 
az ajándék. Ebből egy televíziót 
és egy barkácsfelszerelést vásá­
roltak és adtak át a szerdai ün­
nepségen a kollégiumi gyerekek­
nek.



Ünnepség Angyalfölden a munkásőrség 
megalakulásának 20. évfordulója alkalmából

Kádár János nyújtotta át a Vörös Csillag Érdemrendet 
a Kilián György munkásör zászlőajnak
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Ezekben a hetekben szerte az or­
szágban ünnepi egységgyűléseket 
tartanak a munkásőrök a munkás­
őrség megalakulásának 20. évfor­
dulója alkalmából. Ennek kereté­
ben került sor szerdán arra a köz­
ponti ünnepi gyűlésre Angyalföl­
dön, ahol első ízben adták át mun­
kásőr zászlóaljnak az Elnöki Ta­
nács által odaítélt Vörös Csillag 
Érdemrendet.

Acélszürke egyenruhások, mun­
kásőrök töltötték meg zsúfolásig a 
Láng Gépgyár kazánműhelyének 
hatalmas csarnokát. Feszes vi- 
gyázzban álló soraik között hozták 
be a XIII. kerületi Kilián György 
zászlóalj csapatzászlaját, majd — 
díszjel után — a résztvevők nagy 
tapsa közepette foglalta el helyét az 
elnökség: Kádár János, az MSZMP 
Központi Bizottságának első titká­
ra. Borbély Sándor, az MSZMP 
Központi Bizottságának titkára. 
Katona Imre, a Budapesti Pártbi­
zottság első titkára, Benkei András 
belügyminiszter és Czinege Lajos 
vezérezredes, honvédelmi minisz­
ter. az MSZMP KB tagjai. Az el­
nökség tagja volt F. F. Krivda ve­
zérezredes. az ideiglenesen hazánk­
ban állomásozó szovjet déli hadse­
regcsoport parancsnoka. Ugyan­
csak az elnökségben foglalt helyet 
párt-, társadalmi és tömegszerve­
zeteink számos vezetője, a társ 
fegyveres erők és testületek kép­
viselői. munkában és kiképzésben 
egyaránt kiváló munkásőrök.

Cseszák Sándor zászlóalj narancs- 
nők jelentést tett Kádár Jánosnak, 
aki üdvözölte az ünneplő munkás­
őröket. Elhangzott a Himnusz, 
munkásdalokat énekelt a testület 
központi férfikórusa, majd Kovács 
Károlynak, a XIII. kerületi párt­
bizottság első titkárának elnöki 
megnyitójával megkezdődött az ün­
nepi gyűlés.

Papp Árpád, a munkásőrség or­
szágos parancsnoka beszédében 
emlékeztetett a két évtized jelentő­
sebb állomásaira, s hangsúlyozta: 
jelenthetjük a pártnak és a népnek, 
hogy munkásőreink cselekvő része­
sei pártunk politikája megvalósítá­
sának, készen állnak, hogy bármi­
lyen körülmények között védelmez­
zék népünk hatalmát, szocialista 
hazánkat.

Az angyalföldi munkásörök egy­
sége húsz esztendeje az elsők Kö­
zött alakult meg. A zászlóalj első 
két százada a Láng Gépgyár, a Ma­
gyar Acélárugyár, az Acélöntő és 

sőgyár, a Hajó- és Darugyár mun­
kásaiból szerveződött. Példás helyt­
állásuk bizonyítéka, hogy több 
mint hatszázan rendelkeznek ki­
váló dolgozó jelvénnyel. Soraikban 
az alapítók, a veteránok ma is a 
forradalmi hagyományok hordozói, 
közülük huszonketten a Szocialista 
Hazáért Érdemrend, harmincegyen 
a Munkás-Paraszt Hatalomért Em­
lékérem tulajdonosai. Angyalföld 
kommunistái, köztük a munkásőrök 
méltó örökösei, folytatói elődeik 
forradalmi harcának.

Papp Árpád végezetül hangoztat­
ta, hogy a kiképzési eredmények 
állandó fejlesztésével, a szolgálati 
teendők mind tökéletesebb ellátásá­
val. a harckészség növelésével, a 
kommunista nevelés egyre hatéko­
nyabbá tételével. példás helytál­
lással a termelőmunkában, a köz­
életben szolgálják a jövőben is azt a 
bizalmat, amelyet pártunktól, mun­
kásosztályunktól. népünktől kaptak. 
Bejelentette: az Elnöki Tanacs a
harckiképzésben, a honvédelmi ne­
velő munkában, valamint a társa­
dalmi megmozdulásokban tanúsí­
tott példamutató tevénenysége elis­
meréséül a Vörös Csillag Érdem­
rendet adományozta a zászlóalj­
nak.

Bensőséges percek következtek: a 
magas kitüntetést Kádár János a 
csapatzászlóra tűzte.

Ezt követően Papp Árpád és Ka ­
tona Imre szolgálati érdemrendet 
nyújtott át kilencvenegy munkás­
őrnek, a húsz éve szolgálatot telje­
sítő alapítóknak, akik akkor öltöt­
ték magukra az egyenruhát, amikor 
szocialista vívmányainkat a népha­
talommal szembeszegülő ellenfor­
radalom fenyegette. Hagyományo­
san szép aktus következett, egy 
idős munkásőr, Bertalan Miklós 
jelképesen ezekkel a szavakkal ad­
ta át a fegyvert egy most esküt tett 
fiatal munkásőrnek, Sipos László­
nak:

— Az alapítók lassan elbúcsúznak 
az önként vállalt fegyveres szolgá­
lattól, az egység mégis fiatal, for­
radalmi marad, mert sorait az új 
nemzedék legjobbjai gyarapítják.

Kádár János, az MSZMP KB
munkásőr zászlóal j ünnepségén

Ezután nagy taps közepette Ká­
dár János emelkedett szólásra.

A Magyar Szocialista Munkás­
párt Központi Bizottsága nevében 
üdvözölte a gyűlés résztvevőit, gra­
tulált a Vörös Csillag Érdemrend­
del kitüntetett Kilián György zász­
lóaljnak, a Szolgálati Érdemérmet 
kapott munkásőröknek. Köszön­
tötte a munkásőrséget, annak va­
lamennyi egységét, egész állomá­
nyát. megalakulásának 20. évfor­
dulója alkalmából. Külön köszön­
tötte a munkásőrség megalapítóit, 
azokat a munkásőröket, akik két 
évtizede szolgálatot teljesítenek, 
valamint azokat a fiatalokat, akik 
az idősebb nemzedékek nyomába 
lépnek.

Emlékeztetett a munkásőrség 
megalakulásának két évtizeddel 
ezelőtti körülményeire. Azokra a 
napokra, amikor a párt hívó sza­
vára a munkások, a parasztok, az 
értelmiségiek tízezrei fogtak fegy­
vert a Magyar Népköztársaság tör­
vényes rendjének, a munkásosz­
tály, a dolgozó nép hatalmának vé­
delmében a magyar nép minden 
rendű és rangú ellenségével szem­
ben. Rámutatott, hogy a munkás­
őrség kötelékébe tartozó kommu­
nisták és pártonkívüliek kétkezi és 
szellemi dolgozók, férfiak és nők, 
70 százaléka fizikai dolgozó, 80 
százaléka szocialista brigádtag. El­
mondható, hogy akik munkásőr­
ként, önként vállalták a szolgála­
tot, a szocializmus öntudatos hívei, 
építői, védelmezői.

A munkásőrség szocialista rend­
szerünk intézménye és büszkesége, 
teljes mértékben megfelel annak a 
bizalomnak, amely létrehozta. A 
fegyveres erők megbecsült tagja, a 
magyar munkásosztály, a dolgozó 
magyar nép forradalmi tradícióit 
őrzi. a hazafias és internacionalista 
nevelés, a kommunista nevelés is­
kolája. Nem párthadsereg, hanem a 
munkásosztály osztályszervezete, a 
magyar nép fegyveres testületé.

A párt, a nép elismeri a mun­
kásőrség érdemeit. A Központi Bi­
zottság első titkára köszönetét 
mondott a munkásőrségben szolgá­
latot teljesítő párttagoknak, a tes­
tület minden tagjának a becsületes 
helytállásért. Hangsúlyozta, hogy 
a munkásőrség feladata változatlan 
és a bizalom továbbra is kötelezi.

Kádár János részletesen beszélt 
jelenlegi belpolitikai helyzetünk­
ről. Részletesen szólt az 1976. év 
eredményeiről és az 1977. évi fel­
adatokról, a gazdasági és kulturális' 
építő munkáról.

Az 1977. évi terv végrehajtása 
jól indult. Terveink feszítettek, de 
reálisak, a tervezett fejlődési ütem

Leonvid Brezsnyev és Nyikoluj 
Podgornij táviratban üdvözölte 
Truong Csínt, a Vietnami Szocia­
lista Köztársaság nemzetgyűlése 
állandó bizottságának elnökét 70. 
születésnapja alkalmából.

Az Interparlamentáris Unió belga 
tagozatának belga—magyar csoport­
ja Brüsszelben szerdán ülést tar­
tott. Több mint 20 szenátor és kép­
viselő előtt Vince József, hazánk 
rendkívüli és meghatalmazott nagy­
követe tartott előadást a Magyar 
Képköztársaság külpolitikájáról.

első titkára mondott beszédet a 
(MTI-telefoto — KS)

a lehetőségeinknek megfelel, s a 
terv végrehajtásához minden po­
tenciális feltétellel rendelkezünk. 
Népünk politikailag egységes, tár­
sadalmunk szilárd, a dolgozók tett- 
rekészek és bizakodók, s számítha­
tunk a szocialista országok gazda­
sági együttműködésében rejlő le­
hetőségekre — mondotta Kádár Já­
nos. Rámutatott, hogy hazai építő­
munkánk eredményei adják meg a 
Magyar Népköztársaság nemzetkö­
zi tekintélyét, növelik szavának sú­
lyát a béke. a haladás ügyében. Ez­
után részletesen szólt a nemzetközi 
helyzet időszerű kérdéseiről. Hang­
súlyozta, hogy bizakodva ítéljük 
meg a nemzetközi helyzet alakulá­
sát. mert a haladás erői előretör­
nek; a Szovjetunió, a szocialista 
országok, a szocializmus pozíciói 
erősödnek Mélyül és szélesedik a 
nemzetközi munkásmozgalom har­
ca a kapitalizmus ellen a haladá­
sért. A felszabadulásukért, a füg­
getlenségükért küzdő népek anti- 
imperialista harca új sikereket 
eredményez. Az enyhülés mindin­
kább tért hódít, normalizálódnak 
és erősödnek az államok közötti 
kapcsolatok. A nemzetközi helyze­
tet reálisan, józanul megítélő po­
litikai tényezőkkel együttműkö­
dünk, azért szállunk síkra, hogy to­
vább erősödjék a békés egymás 
mellett élés szelleme. Népünk bé­
két akar és támogatja ezt a külpo­
litikai vonalunkat.

A központi bizottság első titkára 
szólt arról, hogy 20 éves munkánk, 
harcunk eredményeképpen a ma­
gyar nép a szocializmus fejlődésé­
nek magasabb fokára lépett. Pár­
tunk, népünk történelmi harcok­
ban megedződött, állampolgáraink 
szocialista öntudata erősödött. Ez 
kifejeződik a most ünnepelt mun­
kásőrség helytállásában, a széles 
körű szocialista brigádmozgalom­
ban és a szocialista munkaver­
senyben is.

— Még egyszer szívből, minden 
jót kívánok a húszesztendős ma­
gyar munkásőrség parancsnokai­
nak, egész személyi állományának.
S a jubileum alkalmából Központi 
Bizottságunk nevében is köszön­
tőm harcedzett munkásosztályun­
kat. szocializmust építő népünket, 
amely — sok kiemelkedő vívmá­
nyával együtt — létrehozta nagy­
szerű munkásőrségünket és a to­
vábbiakban is megad minden tá­
mogatást hivatása betöltéséhez _
fejezte be hosszan tartó, nagy taps­
sal fogadott beszédét Kádár Já­
nos.

Az ünnepi gyűlés Kovács Ká­
roly elnöki zárszavával és az In­
tel nacionálé hangjaival ért véget.

Andrej Gromiko, a Szói jetunio 
külügyminisztere és Murcelino Ore- 
ja Aguirre spanyol külügyminiszter 
között lezajlott iegyzékváltás ered­
ményeképpen megállapodás jött 
létre, amelynek értelmében: a Szov­
jet Szocialista Köztársaságok Szö­
vetségének kormánya és Spanyol- 
ország kormánya megállapodott ab­
ban, hogy 1977. február 9-töl diplo­
máciai kapcsolatot létesítenek a két 
ország között, és nagykövetségi szin­
ten diplomáciai képviseletet cserél­
nek.

• RÖVIDEN • RÖVIDEN • RÖVIDEN •

KÖZÉLETÜNK HÍREI
DIPLOMÁCIÁI KAPCSOLATOK 

HAZÁNK ÉS SPANYOLORSZÁG 
KÖZÖTT

A Magyar Népköztársaság és 
Spanyolország kormánya elhatá­
rozta diplomáciai kapcsolatok léte­
sítését a két ország között, nagykö­
veti szinten. Az erről szóló jegyzé­
ket 1977. február 9-én cserélték ki 
Madridban.

KITÜNTETÉSI ÜNNEPSÉG 
A MUNKÁSŐRSÉG 
20. ÉVFORDULÓJA 

ALKALMÁBÓL

A Magyar Népköztársaság Elnöki 
Tanácsa a munkásőrség megalaku­
lásának 20. évfordulója alkalmából 
a munkásőrségben kifejtett tevé­

kenységük elismeréséül Vörös Csil­
lag Érdemrend kitüntetést adomá­
nyozott többek közt Szabó József 
debreceni munkásőrnek. A Kiváló 
Szolgálatért Érdemrend kitüntetést 
húszán kapták meg. A kitüntetése­
ket szerdán a Parlament Munká- 
csy-termében Losonczi Pál, az 
MSZMP Politikai Bizottságának 
tagja, az Elnöki Tanács elnöke ben­
sőséges ünnepségen adta át. Az ün­
nepségen részt vett Borbély Sán­
dor, az MSZMP Központi Bizottsá­
gának titkára, Papp Árpád, a 
munkásőrség országos parancsnoka 
és Jakab Sándor, az MSZMP 
KB osztályvezetője. Az ünnepséget 
követően az Elnöki Tanács foga­
dást adott a kitüntetettek tisztele­
tére.

A magyar kulturális napok 
megnyitója Kubában

Pozsgay Imre magyar és Arman­
do Hart kubai kulturális miniszter 
megnyitójával Havannában ünne­
pélyesen megkezdődött a magyar 
kultúra napjainak eseménysoroza­
ta.

Az ünnepi díszbe öltözött García 
Lorca Színházban a megnyitón — 
amelyet ünnepi műsor követett — 
beszédet mondott mindkét ország 
kulturális minisztere. Az elnökség­
ben ott voltak Belarmino Castilla

kubai miniszterelnök-helyettes, a 
magyar küldöttség tagjai, valamint 
a kubai kulturális minisztérium 
vezető tisztségviselői.

A megnyitó beszédet ünnepi mű­
sor követte.

Pozsgay Imre kulturális minisz­
ter egyidejűleg megkezdte tárgya­
lásait kubai partnerével, Armando 
Harttal, a két ország közötti kul­
turális kapcsolatok szélesítéséről 
(MTI)

Szojuz-24-Szaljut-5
Végrehajtották az összekapcsolást

Fazekas László, az MTI tudósító­
ja jelenti Moszkvából:

Végrehajtották a hétfőn este fel- 
bocsátott Szojuz—24 szovjet űrhajó 
és a nyolc hónapja Föld korüli pá­
lyán keringő Szaljut—5 űrállomás 
összekapcsolását.

A közelítés és összekapcsolás mű­
veletei két szakaszban- zajlottak le. 
A Szojuz—24 a Földhöz képest 
„alacsonyabban" fekvő pályáról in­
dult a Szaljut—5 felé. Automatikus 
irányítás segítségével mintegy száz 
méterre megközelítette az űrállo­
mást, majd miután a Szaljut—5 
helyzetét jelző fények jól láthatóvá 
váltak, Gorbalko parancsnok és 
Glazkov fedélzeti mérnök kézi irá­
nyításra tért át. Tizennégy, egyen­
ként tíz kiló tolóerőt kifejtő hajtó­
művel manőverezve közelítették 
meg az űrállomást, s a földi irá­
nyítóközpont véleménye szerint 
rendkívül pontosan, ütközésmente­
sen hajtották végre a dokkolást. A 
találkozás után rögzítették az ösz- 
szekapcsoló szerkezetet, s összekö­

tötték egymással az űrhajó és az 
űrállomás elektromos hálózatát. 
Corbatko és Glazkov megkezdték 
az átköltözést az űrállomásra. A 
Szojuz—24—Szaljut—5 ürlabora- 
tórium a programnak megfelelően 
folytatja útját.

Viktor Gorbatko parancsnok és 
Jurij Glazkov fedélzeti mérnök, 
a Szojuz—24 utasai szerdán reggel 
átköltöztek a Szaljut—5 űrállomás­
ra. Az űrállomás fedélzetén hozzá­
látták a repülési programban kije­
lölt feladatok elvégzéséhez, azok­
nak a kutatásoknak és kísérletek­
nek folytatásához, amelyeket Borisz 
Volinov és Vitalij Zsolobov, a 
Szaljut—5 első legénysége kezdett 
meg.

A két űrhajós tanulmányozni 
fogja a Föld felszínét és az atmosz­
férát, technológiai kísérleteket és 
orvosbiológiai kutatásokat véged­
nek, s kipróbálják az űrállomás fe­
délzeti rendszereit és berendezéseit

Három fontos tanácskozás Szófiában
Romes Csandra sajtóértekezlete

Temesi János, az MTI tudósítója 
jelenti Szófiából:

Február 9-től 14-ig a nemzetkö­
zi békemozgalom három fontos ta­
nácskozására kerül sor a bolgár fő­
városban. Szerdán és csütörtökön 
tartják meg az európai nemzeti 
békemozgalmak képviselőinek ta­
lálkozóját, pénteken és szombaton 
a Béke-világtanács elnöksége ülé­
sezik, vasárnap és hétfőn pedig a 
béke híveinek világközgyűlését elő­
készítő nemzetközi bizottság tart 
ülést. A tanácskozáson részt vevő 
magyar küldöttség kedden délelőtt

megérkezett a bolgár fővárosba.
A tanácskozássorozat kapcsán Ro­
mes Csandra, a Béke-világtanács J 
főtitkára sajtóértekezleten vázolta 
a nemzetközi békemozgalom idő­
szerű feladatait. A főtitkár hangsú- 
lyozta, hogy a szófiai tanácskozások 
fő témája „A világközvélemény és 
a helsinki záródokumentum" cí­
met fogja viselni. Az európai köz­
vélemény szerepe — mondotta 
Csandra — döntő volt a helsinki 
tanácskozás sikerének kivívásában 
A békemozgalom legfontosabb fel- < 
adata jelenleg helsinki szellemének ( 
megszilárdítása.

Waldheim Ammanban
Kurt Wadheim, az ENSZ főtit­

kára — aki kedden öt arab orszá­
got és Izraelt érintő látogató kör­
útja során Ammanba érkezett — 
Mudar Badran jordániai külügy­
miniszterrel általában a közel-ke­
leti helyzetről, különösen pedig a 
genfi békekonferencia felújításáról 
tárgyalt.

Visszaszorulóban az
Ezen a héten kevesebb influenzás 

megbetegedés fordult elő Hajdú- 
Biharban mint a megelőző idősza­
kokban. Csökkent a megbetegedet­
tek száma és a kórházakba is ke­
vesebb beteget szállottak. Mind­
ez arra mutat, hogy a február eleji 
tetőzést követően most már számí­
tani lehet a járványszerű influen­
zás megbetegedések megszűnésére. 
Az adatok és a vizsgálatok szerint 
két-három hét múlva, tehát feb­
ruár végére, március elejére végle-

Badran az eszmecserén kijelen­
tette: Jordánia támogatja a genfi 
konferencia újbóli összehívását és 
részt vesz az értekezleten. Hang­
súlyozta, a Palesztinái Felszabadí­
ts! Szervezetnek képviseltetnie 
kell magát Genfben.

influenza megyénkben
gesen megszűnnek a megbetegedé­
sek.

A most már évek óta rendszere­
sen visszatérő influenza idén B-tí­
pusúnak bizonyult és viszonylag 
enyhébb lefolyású volt. Szövőd­
mény is elsősorban fiataloknál lé­
pett fel, akiknél ezt még sokkal 
könnyebben lehet gyógyítani, mint 
idősebb korban. Ez évben egyéb­
ként az influenzás megbetegedések 
száma megyénkben meghaladta az 
országos átlagot.
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Ha megkérdezünk egy középkorú 
debreceni lakost: hol van a bútor­
gyár? — azt válaszolja: a Salétrom 
utcán. Igaza is van. meg nincs is. 
A Debreceni Bútorgyár a Kishegye- 
sí úton van. A Salétrom utcán a 
Szék- és Kárpitosipari Vállalat 
debreceni gyáregysége található, 
amelyet régen hajlítottbútor-gvár- 
nak neveztek.

Munkáiról, termékeiről így szól 
egy 1936-os — a város iparával is 
foglalkozó — monográfia: „A ma­
gyar iparfejlesztés terén úttörő 
munkát végez a kitűnő bútorokat 
gyártó Debreceni Faipari Rt-ot is 
magába olvasztó Debreceni Hajlí­
tott Bútorgyár és Fakereskedelmi 
Rt., amely gyártmányaival hatható­
san szorítja ki a külföldi ipar ha­
sonló termékeit.”

Az akkori munkásokat ért dicsé­
ret a maiakat is megilleti. Annál 
is inkább, mivel sokan dolgoznak 
generációs hagyományok folytatója­
ként ma is, a nevét és termékeit a 
modern kor követelményeihez igazí­
tó gyárban. 1100 ember dolgozik 
most a Szék- és Kárpitosipari Vál­
lalat debreceni gyárában. A törzs­
gárdának TOO tagja van. Közülük 
kerestem meg hármat.

Papp László asztalos szakmunkás 
1950 óta dolgozik az üzemben. Ak­
kor az asztalosmühelybe került, ké­
sőbb csoportvezető, majd művezető 
lett. 1960-ban faipari technikusi ok­
levelet szerzett. Lassan egy évtize­
de mintakészítő.

Ez a legnehezebb része a szakmá­
nak — vallják a fához értők. Min­
dent tudni kell. ismerni a fát. mes­
teri kézzel bánni a szerszámokkal, 
barátságban lenni a segédeszközök­
kel. ismerni a bútorgyártás legújabb 
íiányzatait és ősrégi titkait.

Papp László nyolc esztendeje va­
lósítja meg a tervezők rajzpapírra 
vetett elképzeléseit vagy a még 
nem is rögzített ötleteket. A csen­
des. halk szavú emberek nyugalmá­
val. a szakmai tudás adta bizton­
sággal dolgozik. Nem tudná meg­
mondani, hányféle szék és fotel 
mintadarabját készítette el, de szá­
mára nem is a múlt eredményei, 
hanem sokkal inkább a jövő fel­
adatai az érdekesek. Most éppen 
a francia megrendelésre készülő 
kerti székek sorozatban történő 
gyártását készíti elő társaival 
együtt. Az idő sürget, augusztusig 
több ezer darabot vár a megrende­
lő Ha szorít is a határidő, időre 
készen lesznek. Az is Papp László 
és társai feladata, hogy a prototípus 
elkészülte után a szériagyártáshoz 
kellő sablonok a gyártó üzem szak­
munkásaihoz kerüljenek.

Miért mennék el?
Pintye Lászlóné 17 éve törzs- 

gárdatag.
— Mikor került ide?
— Épp most 22 esztendeje.
— Ki hozta a gyárba?
—_ A férjem, már két éve itt volt. 

Később hívtunk másokat is. s az is 
előfordult, hogy a rokonságból ha­
tan dolgoztunk együtt.

— Hány üzemrészben dolgozott a 
22 esztendő alatt?

— A fényezőműhelyben kezdtem, 
két évig kézi fényező voltam. Utána 
jó ideig a konyhán dolgoztam, majd 
1960-ban a kárpitosműhelybe ke­
rültem. öt évvel később szakmun­
kás lettem. A szabászaton dolgoz­
tam négy évig. s harmadik eszten­
deje csoportvezető vagyok.

— Ebben a gyárban két műszak­
ban dolgoznak. A családanyának 
hogyan sikerült összeegyeztetni ezt 
a gyerekneveléssel ?

— Elég nehezen. Amikor beteg 
voltam, akkor még rosszabb volt 
a helyzet, de segítettek. Könnyebb 
munkára tettek. A férjemmel éve­
ken keresztül váltott műszakban

L-

dolgoztunk. Egyikünk délelőtt má­
sikunk délután. Csak így lehetett 
a gyerekek mellett is lenni. Most 
már nagyok, az idősebbik fiam or­
vostanhallgató, a kisebbik most 
végzi az általános iskola nyolcadik 
osztályát.

— Hol laknak?
— 1970-ig anyósoméknál éltünk. 

Akkor kezdtünk el építkezni, most 
már kétszobás, összkomfortos sa­
ját házunk van.

— Huszonkét éve van itt. Éveken 
keresztül váltott műszakban dolgo­
zott a férjével. Miért nem ment el, 
miért nem keresett könnyebb mun­
kahelyet?

— Szeretem a munkámat, úgy ér­
zem, megbecsülnek, jó a kollektíva. 
A vállalat kiváló brigádja címmel 
kitüntetett Béke Szocialista Brigád 
tagja vagyok. Jól érzem itt magam 
Miért mennék el?

A kitüntetést 
nem adják ingyen
Kovács Sándornak 1951 óta 

munkahelye a tmk-műhely Akkor 
lett vasesztergályos-tanuló, öt is 
dinasztikus kapcsolatok hozták a 
hajlítottbútor-gyárba.

— Édesapám itt dolgozott vagy 
negyven évig. A nagybátyáim is 
idevalók — mondja a 30 évesnek is 
alig látszó fiatalember. Volt úgy, 
hogy a két öcsém is itt volt. De az 
egyik még ma is nálunk dolgozik. 
Feleségem, keresztapám szintúgy.

Kovács Sándor tanulókorában és 
később is focizott, kézilabdázott. 
Hívták máshová sportolni, de nem 
ment. Nem hagyta ott a kollektí­
vát. 1961-ben alakult meg a Kos­
suth brigád, melynek ő is tagja lett. 
1973-ban néhányan kiléptek a vál­
lalattól, ekkor a Kossuth brigádot 
komplex brigáddá szervezték át. 
Húszán vannak: technikusok, szak­
munkások s egy mérnök is. Vala­
mennyien tanulnak. Van, aki a gép­
ipariba jár, van, aki faipari techni­
kus lesz. Mások az é-ettségiért haj­
tanak, a marxista középiskolába, 
esti egyetemre járók a magasabb 
szintű politikai ismeretekért. 
Tizenkét brigádtagnak van válasz­
tott funkciója.

— A mindennapi munkánk ösz- 
szefügg a brigád fő tennivalóival. A 
gépek karbantartása a feladatunk, 
de új célgépeket is készítünk. Első­
sorban a hajlítási, ezt a nagy testi 
erőt igénylő munkát szeretnénk 
gépesíteni. Működik már néhány öt 
fetes kis masinánk, van olyan is. 
amelyik feleslegessé teszi a tízkilós 
kalapácsot. Régen két ember hajlí­
totta a székek káváját, a mi gé­
pünkhöz csak egy kell. Amit most 
csinálunk, az két kávát hajlít már, 
s egy ember nyomogatja a gombo­
kat. Ez négyszeres termelékenység­
növekedés ebben a részfolyamat­
ban.

Utánaszámoltam. Több mint 
négyszeres, mert a gép gyorsabb, 
mint az ember. Találmányaikért, az 
új gépekért már kitüntetést is 
kaptak. A Magyar Népköztársaság 
Kiváló Brigádja kitüntető címet 
nem ingyen osztogatják. De a bri­
gádvezetőit sem.

Kovács Sándor édesapja úgy 
negyven éven keresztül járt be nap 
mint nap a hajlítottbútor-gyárba. 
Nyugdíjasként az ebédjegyeket 
árulta. Amikor a fia odakerült, tud­
ták, nem csinálnak vele rossz vá­
sárt. A fiú már 26 éve dolgozik. 
Pintye László 22 éve, Papp László 
27 éve a Szék- és Kárpitosipari Vál­
lalat debreceni gyárának dolgozója. 
Törzsgárdisták. Hárman a több 
mint 160 emberből, akik húsz éve 
egy munkahelyen dolgoznak. A Sa­
létrom utcán, ahogy ők mondják: 
a hajlítottbútor-gyárban.

Hajdú István

Naponta 10 millió utas
VeszteségA SZOVJET VASUTAKRÓL

_r I

A szovjet vasutak fejlődéséről — 
a tizedik ötéves terv, az 1976—1980. 
évek időszakában — A. Golovatij 
közlekedésügyi miniszterhelyettes 
nyilatkozott az APN tudósítójának.

Műszaki ellátottság tekintetében 
a Szovjetunió vasúthálózata vezető 
helyet foglal el a világon. Kihasz­
náltságának mértéke sokkal maga­
sabb, mint bármely más országban. 
A szovjet vasutak továbbítják a vi­
lág teljes áruforgalmának 52 száza­
lékát. A földkerekség teljes személy­
forgalmának fele szintén a Szovjet­
unióban bonyolódik le. A szovjet 
vasutak naponta mintegy 10 millió, 
évente 3,5 milliárd utast számlál­
nak.

A forgalom gyors növekedésével 
kell számolni a tizedik ötéves terv 
időszakában. Az utasok száma 15 
százalékkal növekszik és 1980-ban 
már eléri a 360 milliárd utaskilo­
métert. A teherszállítás pedig meg­
közelíti az évi 4 billió tonnakilomé­
tert. Itt egymagában annyi a növe­
kedés, mint amennyit az összes eu­
rópai ország vasútjai szállítanak.

A tervek szerin 3.4 ezer kilomé- 
ernyi új vasútvonalat helyeznek' 

üzembe. Ezeket mindenekelőtt a ki­
aknázásra kerülő, nyersanyagokban 
gazdag területeken építik ki. Külö­
nösen nagy jelentősége van a Baj- 
kál Amur vasútvonal építésének, 
amely lehetővé teszi, hogy a termé­
szeti kincsekben leggazdagabb ke­
let szibériai és távol-keleti terüle­
teket bevonták az ország gazdasági 
vérkeringésébe. 1979-ben a BAM 
Tinda—Berkakit szakaszát végle­
gesen átadják a forgalomnak. Ez 
meggyorsítja az egyik legnagyobb 
szovjet kokszolhatószén-lelőhely 
kiaknázását. Megkezdődik a forga­
lom a BAM nyugati szakaszán, 
U^z'y-Kut és a bajkáli alagút kö­
zöli is. Kibontakozik a Tinda—Csa- 
ra vasútvonal építése, megnyílik az 
út az udokani rézhez.

A Komi ASZSZK és nyenyec 
nemzetiségi körzet fejlődése szem- 
oootjából nagy jelentősége lesz a 
Szinyá—Uszinszk vasútvonalnak. 
Az épülő Beloreck—Karlaman-vo- 
nal lehetővé teszi az Urál és az or- 
s ág központi területei közötti szál­
lítások növelését és a távolság csök­
kentését. Sok más új vasútvonal is 
megnyílik majd.

A tizedik ötéves terv időszakában 
a vasút tudományos-műszaki ha­
ladásának szintén egyik sarkalatos 
pontja a gördülőanyag és a pálya­
testek fejlesztése, a jelző- és hír­
közlési rendszerek korszerűsítése, a 
forgalomirányítás és rakodás auto­
matizálása, a meglevő vonalak vil­
lamosítása lesz. Ezt a programot 
szovjet tudományos eredmények 
alapján, szovjet műszaki eszközök­
kel valósítják meg.

A közeljövőben forgalomba áll­
nak azok a villamos meghajtású te- 
hermozdonyok, amelyek több mint 
tízezer tonnás szerelvényeket is ké­
pesek továbbítani Most készítik elő 
a gyártását az univerzális, tízezer ló­
erős villany-, a 8 ezer lóerős Diesel- 
tcher-, 6 ezer lóerős személyvonati 
mozdonyoknak. Más nagy teljesít­
ményű gépek gyártása is az előké­
születi szakaszban van. Az állami 
terveknek megfelelően a szovjet 
vasútvonalakra öt év a'att 2200 új 
villany, és 6400 ú j Diesel-mozdony­
nak kell kimennie.

Bevezetés alatt áll a nyolctenge­
lyes, nagy teherbírású vagonok 
gyártása. Növekszik a speciális — 
különösen a kirakodás gépesítését 
megkönnyítő — vagonok száma. 
Nagy rakterű vagonokat alakítottak 
ki, amelyek a gyakorlatban is jól 
vizsgáztak. A belőlük összeállított 
szerelvények a szabványos hosszú­
ságon belül jelentősen több árut 
szállíthatnak.

Az egyre növekvő követelmények 
szükségessé teszik a vasút további 
fejlesztését. Ezért még nagyobb 
mértékben alkalmaznak vasbeton- 
aljzatot, igen tiszta, hőkezelt acél­

ból készített, végtelenített síneket.
A tizedik ötéves terv időszakában 

a szovjet vasutakon tovább növelik 
a szerelvények sebességét, a közle­
kedési biztonságot, az áteresztő- 
képességét és a teherbírást, a va­
gonosztályozók és teherpályaudva­
rok kapacitását. E feladatok ellátá­
sát elsősorban a széles körű auto­
matizálással, telemechanikai eszkö­
zök bevezetésével és a hírközlési 
berendezések korszerűsítésével kí­
vánjuk megoldani. Közel 17 ezer ki­
lométernyi útvonalon vezetjük be a 
blokkrendszert és a központi me­
netirányítást, mégpedig a tudomá­
nyos-műszaki haladás legújabb vív­
mányainak alkalmazásával. így 
például a központi menetirányító­
kat automatikával látjuk el, ame- 
ljek önállóan állítják össze az út­
vonalakat, kódolják a vezérlést.

Bevezetésre kerül egy, a szerel­
vények menetsebességét meghatá­
rozó rendszer, amely a sebesvona­
tokra és az expresszekre is felügyel. 
Egy másik rendszer a nagyméretű 
konténerek forgalmát ellenőrzi. 
Megkezdődött a legújabb — a te­
herpályaudvarok és vagonosztályo- 
zók munkáját irányító, a javítóüze­
mekre és az egész forgalmi szolgá­
latra felügyelő — automatizált 
rendszerek bevezetése. De talán a 
legnagyobb jelentősége van egy. az 
egész szovjet vasúti rendszerre ki­
terjedő. egységes tervező, irányító 
és adminisztráló automataizált 
rendszernek. A tervek szerint 1980- 
ra teljesen elkészül és munkába áll.

A vasút korszerűsítésének alapve­
tő tevékenysége még mindig a vil­
lamosítás. Ezáltal a technikai esz-, 
közök egész arzenálja, az üzemel­
tetés módja korszerűsíthető, a leg­
fontosabb műszaki-gazdasági és 
energetikai mutatók megjavíthatok, 
mégpedig a munkafeltételekkel 
együtt. A tizedik ötéves tervben to­
vábbi 2,5 ezer kilométernyi szovjet 
vasutat fognak villamosítani. Eze­
ket a munkálatokat mindenekelőtt 
a nagyvárosok körzeteiben, a nagy 
utas- és teherforgalmat lebonyolító 
vonalakon fogják elvégezni. Ebben 
a tervidőszakban a szovjet vasutak 
közel 30 százalékig lesznek villamo­
sítva.

Lényeges felújítást hajtanak vég­
re a személyvagon-állományban. A 
városok környékén villanyvonatok 
fognak közlekedni, óránként meg­
közelítőleg 130 kilométeres sebes­
séggel. A távolsági vonatok órán­
kénti sebessége 140—160 kilométer­
re növekszik meg.

Az első gyorsított vonal Moszk­
vát és Leningrádot köti öss_e. Itt a 
közeljövőben a vonatok óránként 
200 kilométeres sebességgel fognak 
közlekedni.

A szovjet vasutak közel 17 ezer 
darab különböző típusú, de az uta­
sok kényelmét fokozottan szolgáló 
személykocsit kapnak majd Ezek 
belső elrendezése, külső és belső 
burkolata korszerűsödik.

Ugyanakkor sor kerül a jegyvál­
tás meggyorsítására és megkönnyí­
tésére. Ebben a legfőbb szerepet az 
Expressz automata rendszer kapja, 
amely elosztja, előjegvzi, biztosítja 
a helyjegyeket a távolsági vonatok­
ra. Egy-egy jegy kiállítása, beveze­
tése mindössze 45 másodpercig fog 
tartani. A berendezést Moszkvában 
először állították üzembe, ahol már 
több mint 20 millió jegyet állított 
ki.

(APN)

Bosszankodik a termelőszö­
vetkezet főmérnöke: sok mű­
trágya tönkremegy a tél folya­
mán. Nagy a veszteség forint­
ban is, műtrágya-hatóanyagban 

tudjuk, drága szer­
ről van szó, úgy is, ha az árát 
nézzük, úgy is, ha azt vesszük, 
mennyivel kevesebb termés lesz 
a szántóföldön, ha nem kapja 
meg a növény a számára szük­
séges tápanyagmennyiséget.

Felismerve a dolog fontossá­
gát, szövetkezetünk minden 
évben 50—60 ezer forintot for­
dít fóliára, amellyel védeni 
szándékozunk a műtrágyát — 
mondja a főmérnök. — Sajnos, 
olyan tárolóhelyiségünk nincs, 
amely alkalmas volna a nagy 
mennyiségű műtrágya tárolá­
sára, így a szabad ég alatt kell 
ezt megoldani. Ezért vesszük a 
fóliát, s ezzel takarjuk be, véd­
jük a milliós értéket. Ahogy 
annyi más szövetkezet, gazda­
ság is teszi ma.

Csakhogy ez nem megoldás. 
Tudjuk mi azt, mert látjuk. A 
fólia hamar tönkremegy, szaka­
dozik, nem győzzük toldozni- 
foldozni. Másrészt a fólia alatt 
párásodás, levegőtlenség lép 
fel, ami szintén kedvezőtlen a 
műtrágya szempontjából. így 
aztán védi is az ember, meg 
nem is. Ugyanakkor a kár csök­
kentésére fordított összeg tu­
lajdonképpen kidobott pénzt 
jelent, mert a károsodást nem 
szüntettük meg. Legfeljebb 
csökkentettük, ami szintén fi­
gyelemre méltó, de nem végső 
megoldás.

Mit lehet tenni? Természete­
sen ezen törjük a fejünket, 
de eléggé szegényesek a lehető­
ségeink. Mert a műtrágyát meg 
kell venni, s főleg nem akkor, 
amikor a felhasználási ideje 
van. Nyilván jóval előtte. Mert, 
ha arra várunk, hogy majd csak 
akkor vesszük meg, amikor 
szórni akarjuk, akkor nekünk 
nem lenne műtrágyánk. S a 
gyártó cégtől sem várhatja el 
a mezőgazdaság, hogy ő tárolja 
a hatalmas mennyiségű anya­
got.

Megvesszük tehát, mert szük­
ségünk van rá. Viszont akkor a 
gond meg a kár a mienk. Ma­
radna a másik megoldás, a 
végleges, a teljes megoldás: 
építsünk műtrágyatároló színe­
ket. Igen ám, de egy-két ilyen 
szín felépítése is már millióba 
kerül. Miből fedezze ezt a szö­
vetkezet? Hiszen minden fil­
lér be van táblázva. S ami még 
nagyobb baj, ilyen célra nem 
ad az állam sem anyagi támo­
gatást.

Pedig bizonyára megérné. 
Mert akkor meg volna mentve 
az érték, meg volna oldva a 
tárolási gond.

De hát ilyen lehetőség nincs. 
Marad tehát a fóliázás, s marad 
a veszteség.

Csakhogy ez a veszteség nem 
csupán a konkrét tárolást vég­
ző téeszeké. Hanem az egész 
népgazdaságé.

B. L.

Falugyűlések,
szövetkezeti lakótelepek, közművelődés

A népironímozgalom és a fogyasztási szövetkezetek 
együttműködéséről

Mikrohullámú 
tévé-közvetltőlánc 

szovjet megrendelésre
A Finommechanikai Vállalat 

kaposvári gyárában készülnek 
azok a széles sávú mikrohullámú 
tévé-közvetítőláncok, amelyeket 
már évek óta szállít hazánk a 
Szovjetunió megrendelésére. Az 
idén ebből — a Druzsba tv-lánc- 
bói — két, nyolcállomásos komp­
lett berendezést szállítanak, közel 
85 millió forint értékben. (MTI- 
fotó, Bajkor József felvétele — 
KS)

A Hazafias Népfront és a SZÖ- 
VOSZ vezető testületéi többször 
foglalkoztak a népfront- és a fo­
gyasztási szövetkezeti mozgalom 
együttműködésének kérdéseivel. Az 
a vélemény alakult ki, hogy a kö­
zös feladatok sikeres megoldásához 
a lakóterületek fejlesztése, a lakos­
ság jó színvonalú ellátása, a meg­
levő termelési erőforrások felhasz­
nálása, a szövetkezeti mozgalmi 
tevékenység, valamint a politikai 
munka összehangolása terén eddig 
elért eredmények mellett elenged­
hetetlen a szoros együttműködés 
továbbfejlesztése.

Ennek érdekében a Hazafias 
Népfront Országos Tanácsának és 
a Fogyasztási Szövetkezetek Orszá­
gos Tanácsának elnöksége most 
együttesen kialakított ajánlásokban 
fogalmazta meg a népfront és a 
fogyasztási szövetkezetek helyi és 
megyei szervei számára az együtt­

működésben legfontosabb feladato­
kat. Kiemelt feladatként szerepel 
az ajánlásokban, hogy a tanácsok, 
a helyi népfrontbizottságok és a fo­
gyasztási szövetkezeti szervek 
rendszeresen egyeztessék város-, 
illetve községpolitikai tevékenysé­
güket a lakosság széles körű be­
kapcsolása érdekében.

A népfrontbizottságok és a szö­
vetkezeti szervek széles körű 
együttműködést valósítanak meg a 
közoktatás, a közművelődés és a 
politikai ismeretterjesztés kiszéle­
sítésében, a gyermek- és művelő­
dési intézmények fejlesztésében. 
Ehhez hasonlóan kell hogy köl­
csönösen támogassák a szülői mun­
kaközösségek tevékenységét, szer­
vezzenek irodalmi, zenei, képzőmű­
vészeti rendezvényeket, segítsék az 
öntevékeny művészeti, művelődési 
köröket.
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föécsi levél

a mai kalózkodástól
Ausztriát ugyan a legnagyobb jóakarattal sem lehetne tengeri 

nagyhatalomnak nevezni — az emberek kék víz iránti érdeklődésé­
ből ítélve azonban ez csak növeli a tengerromantikát. Tenger- (he­
lyesebben: víz) romantika ma? Ma — amikor a tengerekbe ömlő 
folyók elszennyeződéséről hallani — és a nagy vizeket tragédiával 
fenyegető tankhajó-katasztrófákról olvasni? Igen — úgy tűnik, 
hogy a nagyvárosokba bezárt és az Alpokkal körülvett osztrák em­
ber mindezek ellenére vonzódik a vízhez — még akkor is, ha a víz 
nem idéz kellemes emlékeket benne. (Mint ismeretes tavaly augusz­
tus elsején omlott össze Bécsben a Reichsbrücke. Azóta még egy 
rendkívül fontos Duna-híd esett ki a forgalomból: a Floridsdor- 
ferbrückén decemberben fedeztek fel súlyos rongálódásokat, ame­
lyek miatt az átkelőt le kellett zárni a forgalom elől. A hidakban 
amúgy is szegény Bécs közlekedését rendkívül súlyosan érintette 
e két ér kiesése — annak ellenére, hogy a Reichsbrücke mellett már 
átadták rendeltetésének az ideiglenes pótátkelőt. A Floridsdor- 
ferbrücke sorsa még nem dőlt el. A javítások a vártnál több időt 
vesznek igénybe — s ezért a bécsieknek a mindennapos idegeskedés 
jut osztályrészül.)

Talán a fővárosi kellemetlenségeket elfeledendő kívánnak az 
igazi tengerre szabadulni az osztrákok — talán az igazi természet 
vonzza őket. Tény az, hogy az utóbbi években jelentősen nőtt a ten­
geri körutazásokon részt vettek száma. Az új jellegű turizmussal 
azonban együtt járt a tengeri hajózás teljes minőségi és mennyiségi 
átcsoportosulása — a régi formák feladása, az új üzletek keresése. 
Ez utóbbi a körutazási rendszerben biztosítottnak látszik. Kéthetes 
hajókázást jelent e módszer, amely során a résztvevők a világ egy- 
egy híres területét látogatják meg. Jellemző az üzletet biztosító és 
ezért mindenre kiterjedő szervező és reklámmunkára, hogy még az 
Osztrák Autóklub is északi-tengeri hajózásra hívja tagjait. A Fe-
dericio C” nevű 11 szintes óceánjáró minden luxusigényt kielégít_
legfeljebb az ezzel járó pénzigényeket nem tudják kielégíteni azok 
akik ilyen túrán szívesen vennének részt. A több tízezer schillinges 
összeg záróvonalakat húz a társadalmi rétegek között

A tengeri körutazások rendszere — s a magas árak is — a ten­
geri személyhajózás megmentését célzó mentőöv volt. amelyet a 
hajotársaságok saját maguknak dobtak vízbe. A folyamat több év­
re nyúlik vissza kiteljesedése azonban a hetvenes évekre esik. 
A repülőgépek elterjedésével, a viteldíjak viszonylagos racionali- 
zalasával ugyanis nehéz időszak köszöntött a hagyományos értelem­
ben vett hajózásra, amely a kontinensek közötti forgalomban 1945 
előtt még oroszlánrészt vállalt. A repülőgépek olyannyira megrövi­
dítették az utat, hogy az üzletembereknek (márpedig ők teszik ki az 
utasok jelentős részét) még a magasabb árak mellett is érdemesebb 
volt lemondani a lassú hajókázásról — hiszen az idő pénz. Jellem­
ző adata ennek, hogy világméretekben a hajón utazók száma na-

visszaesett: amíg 1970-ben még 332 715 jegyet adtak el, addig 
1975-ben mar csak 287 264 utas választotta a hajót.

A hajózási részvénytársaságok a maguk módján reagáltak e re- 
zászlót cseréltek! Egymás után tűntek el a „térképről” az angol 
amerikai, francia, holland és spanyol utasszállító hajók — hogy 
zászlót változtatva „olcsóbb” országban hajózzanak. A görög, pana­
mai, libériái hajóflotta virágzásával járt ez az egyébként csak ka­
pitalista profitérdeket fedő „mezcsere”. Ezen „olcsó" országokban
ugyanis sokkal kötetlenebbek az adózási és egyéb jogi előírások _
azaz még olcsóbb jegyekkel is nagyobb profit érhető el. Ezzel ma­
gyarázható, hogy az 1500 személyes holland „Rotterdam” és az 1274 
személyes ugyancsak holland „Niew Amsterdam” nevű hajók 1972- 
ben már a Holland Antillák zászlaja alatt hajóztak. Természetesen 
ez a mentőöv csak szükségmegoldás volt — de nem bizonyult hosz- 
szu távon is eredményesnek, s főleg nem tudta megoldani a szuper 
társaságok szuperhajóival kapcsolatos egyre növekvő gondokat.

A valóságos tengeri városoknak nevezett hatalmas utasszállító 
hajók alkonyát egyértelműen a már említett repülőgép-elterjedés 
jelentette. Az évtizedekkel ezelőtt a nemzeti glória demonstrálására 
készített vasmonstrumok felett menthetetlenül eljárt az idő, s ex 
nemcsak saját, de társaságaik csődjét is jelentette. A hetvene; 
evekben futószalagon vonták ki az „úszó csodákat” a forgalomból: 
az ameri Kai „United States” 1930 személyes hajóval 1989-ben kez­
dődött ez a folyamat, majd olyan híres nevek következtek a „hajó­
temetőben” mint az angol „Queen Mary” és Queen Elizabeth” 
(mindkettő 2200 személyes). E két utóbbi a sors különleges játéka 
olytán még az 1972-es „visszavonulás” után is az érdeklődés kö­

zéppontjába került: a „Queen Mary” egy kaliforniai kikötőben ha­
jószállodaként működik — a „Queen Elizabeth” roncs, miután a 

ngkongi kikötőben 1972-ben kiégett. (A tengeri nagyhatalom ha­
mis angol illúziótradícióját az 1969-ben vízre bocsátott 65 ezer ton­
nás „Queen Elizabeth 2” jelenti, amely jelenleg a legnagyobb forga­
lomban levő utasszállító hajó: 1970 személyes.)

A nemzetközi „hajószínpad" átalakulása 1974-ben nem várt po­
litikai eseményhez is vezetett: miután a 100 millió frankért csak 10 
éve készített „France” hajót, a franciák büszkeségét sem kerülte el 
a szuper-utasszállítók sorsa, a leállítás miatt munkanélkülivé vált 
2000 tengerész nagyszabású tiltakozóhadjáratot folytatott — arra 
irányítva a figyelmet, hogy a hajótársaságok saját bevételi kiesései­
ket a munkásokon próbálják behozni.

Miután az olasz hajócsodákat, a „Raffaeló”-t és a .,Michelan­
gelo”^ is elérte a szuper hajók vésze, s miután az NSZK Ham- 
burg"-ját sem lehetett megmenteni — a hajótársaságok átálltak a 
kisebb hajókkal lebonyolítandó, s ezért számukra gazdaságilag biz­
tonságosabb körutak szervezésére. Mint ahogyan az később kiderült, 
ez sem ment minden nehézség nélkül.

Az afrikai partokat kiszemelek legnagyobb megrökönyödésére 
ugyanis az utóbbi hónapokban ezen a területen elszaporodtak az 
évszázados időkésést jelentő, igazi „tengeri romantikát” sejtető de 
annál veszélyesebb és valódibb — kalóztámadások!

E furcsa, s az igazi hullámnál is veszélyesebb „új hullám” el­
sősorban Nigériában szedi áldozatait. Természetesen az újfajta ka­
lózkodás alkalmazkodott a ma megváltozott körülményeihez — s 
így sokat vesztett „romantikájából”, ha az évszázadokkal ezelőtti 
nyílttengeri kalózkodást e kategóriába soroljuk. A mai „kalózok” 
tulajdonképpen a lagosi kikötő „utcai bandái” — s ezek az utcák 
természetesen a kikötő víziútjait jelentik. A 20—30 emberből álló 
bandák az eddigi tapasztalatok szerint elsősorban kisebb kereske­
delmi hajókra specializálják magukat: az esti órákban rajtaütéssel 
kikapcsolják a hajóőrséget és magukhoz veszik a hajó rakományá­
nak értékes részét — amely szinte órák alatt megjelenik a lagosi fe- 
keteoiacon. A hatóságok nehezen találják meg a kalózkodás ellen­
szerét: a lagosi kikötőben elrendelte éjszakai kijárási tilalom vala­
mint a kalózok fészkének tekintett Ogogoro nevű kikötőríszhen 
végrehajtott razzia sem hozta meg a várt eredményt A rablók min­
den mozgathatót magukkal visznek: legutóbb egv ghanai hajóról 
8000 láda sör tűnt el.

A rendkívül súlyos nigériai gazdasági helyzettel magyarázható 
(az infláció 40 százalékos!) kalózkodás azért kelt nyugtalanságot 
Bécsben is, mert az afrikai hajókörútra indulók érintik Nigériát is.
S az igencsak ouskanoros lagosi kikötőből már turistahajó1'' m«atá- 
madásáról is érkeztek jelentések. A jelek szerint tehát — bármily 
furcsa is — a tenger mai vándorának újból tartania kell a kalózok­
tól Az oly sok ellentmondást hozott huszadik század újabb nara-
doxonja.

Oltványi Tamás

Kongresszus után négy hónappal
VEZETŐK A NÉPFRONTMOZGALOMRÓL

Továbbképzésen vett részt nemregiben megyénk népfrontmozgalmá­
nak mintegy százötven vezetője. Az egyik előadás után kértük meg néhá- 
nyukat, hogy ismertessék azokat az eredményeket, melyeket a mozgalom 
nagy eseménye, a VI. kongresszus óta, annak hatására értek el, esetleg 
azokat a nehézségeket, amelyek akadályozták munkájukat. Célzatosan 
választottuk úgy ki beszélő partnereinket, hogy lehetőleg minden szintű 
— a nagyvárostól a kis községig terjedő — bizottság képviselve legyen. 
Mondandójuk — reméljük — tanulsággal szolgál minden népfrontaktíva; 
tágabb értelemben, minden közössége iránt érdeklődő ember számára.

„Sokan
nem fértek be"

Balta Gyu- 
láné Bihar- 
keresztest 

képviselte a 
tanfolya­

mon. A nő- 
mozgalom­
ban már na­
gyon régen 
részt vesz, a 

népfront­
ban nemré­
giben ka­
pott tisztsé­
get, a nép­

frontbizottság elnöke. Mint mondja, 
a kongresszus igen nagy lökést 
adott a községben a népfrontmun­
kának, előtte bizony sokszor aka­
dozott a „gépezet”:

— A kongresszus határozataiból 
adódó feladatokat először elnökségi 
és bizottsági ülésen tárgyaltuk 
meg, majd falugyűlés elé vittük, 
hogy az egész község lakossága 
megismerkedjék vele. Különböző 
bizottságaink tevékenységét is ér­
demes megemlíteni. A honismereti 
éppen néhány hete alakult, tagjai 
most az aktívahálózat kiépítésén fá­
radoznak, a jövőben a község tör­
ténetének feldolgozása, illetve az 
ehhez szükséges dokumentumok 
gyűjtése lesz a feladatuk.

A pedagógiai munkabizottság a 
község iskoláinak nyújt — remél­
jük hasznos — segítséget. Nemré­
giben felmérést végeztek arról, 
hogy felnőtt lakosaink közül kik 
nem végezték még el az általános 
iskola nyolc osztályát. Gimnáziumi 
tagozat is indult nemrégiben a dol­
gozók részére, örvendetes, hogy a 
jelentkezők között nagyon sok a nő 
és a fiatal. A községgazdálkodási 
bizottság feladata a társadalmi 
munkák megszervezése. Kétségte­
len, hogy a község lakóinak segít­
ségére sok helyütt van szükség. 
Egyebek mellett elhatároztuk, hogy 
játszóterek készítését is szorgal­
mazzuk, illetve ebben feladatot 
vállalunk. Szeretnénk a Dankó-te­
lepen is — ahol főleg cigányok él­
nek — ilyen játszóteret létesíteni. 
Néhány szakembert fölkértünk, 
hogy a község tervezéséhez, távlati 
terveihez „népfrontos” szemszög­
ből szóljon hozzá.

Azt is szívesen említem, hogy a 
rendezvények látogatottsága is 
emelkedett, mintegy kétszáz részt­
vevővel minden jelentősebb elő­
adáson számolhatunk, külön ör­
vendetes, hogy a megjelenés nem 
korlátozódik egy vagy két rétegre. 
Egyik legsikeresebb rendezvényünk 
a decemberben tartott fórum volt, 
amelyen a község vezetői válaszol­
tak a hozzájuk intézett közérdekű 
kérdésekre. Az érdeklődést mi sem 
tanúsítja jobban, hogy jó néhányan 
nem fértek be a kultúrházba és a 
kérdések áradatát is meg kellett 
szakítani, mert a válaszolók már 
nem bírták szusszal. Persze ezekre 
is feleltek később írásban.

„Egyetértés 
a község lakóival"

Biharke- 
resztes után 
Földes nép­
fronttitká­
ra, Gaál 

Zsigmond 
kapott szót. 
Hírből már 

ismertem, 
nemrégi­

ben említet­
ték vele 
kapcsolat­
ban, hogy a 
község mű­

velődésének megszervezéséből is 
jócskán kiveszi részét, hisz nincs 
főállású népművelőjük. Gaál Zsig­
mond először az „információcsere” 
hatékonyságának megjavulását em­
líti; megküldik programjaikat más 
szerveknek, azok is ismertetik ter­
veiket a népfronttal, így jóval hat­
hatósabb együttműködés alakulhat 
ki. Nézzük, mik is voltak Földesen 
az utóbbi hónapok legtanulságo­
sabb „lépései” népfrontszinten:

— Huszonegy taggal kertbarát­

kor működik a községben, a honis­
mereti bizottság az áprilisi helytör­
téneti kiállításra készül. Ehhez 
gyűjtenek tárgyi, írásbeli dokumen­
tumokat. Negyedévenként megjele­
nik a Földesi Híradó, a termelőszö­
vetkezetek anyagi támogatásával, 
amely a község közérdekű esemé­
nyeiről számol be. Nálunk nők fó­
rumára került sor nemrégiben. A 
tapasztalatok szerint őelőttük még 
most is kevesebb alkalom nyílik a 
közéleti ség gyakorlására, a véle­
ménynyilvánításra. Egyébként nép­
tánccsoport, citerazenekar alakult 
a községben, őket most csak azért 
említem, mert igen szemléletesen 
példázzák, hogy az emberek nagy 
többsége nagyon is igényli a közös­
ségi életet, az együttlétet és ezért 
hajlandó is tenni. ..

„Általában 
népfrontos nincs"

Deilinger 
Józsefné
Hajdúná­

nás város 
népfront- 

bizottságá­
nak titkára. 
Mint mond­
ja, könnyű 
és nehéz
helyzetben 
van egyszer­
re. Nehéz, 
mert csak 
nemrég töl­

ti be ezt a funkciót, viszont munká­
jához igen sok támogatást kapott
a megyei népfrontvezetéstől és
városa társadalmi szerveitől is. A 
kongresszusra terelődik a szó.

— Nálunk már a hivatalos „fel­
dolgozás” előtt ízelítőt kaptunk a 
kongresszus hangulatából, Hadadi 
Imre küldöttünk tartott beszámolót, 
öt évre határoztuk meg a teendő­
ket, és az idei évre természetesen 
részletesebb programot is készítet­
tünk. Jó néhány bizottság alakult, 
illetve megújult a legutóbbi idő­
szakban. Kiemelhetem például az 
alkotmányjogi és jogpolitikai elő­
adás-sorozatot, amely iránt igen 
élénk érdeklődés nyilvánult meg. 
A többi munkabizottságunk is szem 
előtt tartja azt az elvet, mely sze­
rint az „életbe vágó”, vagyis az em­
bereket ténylegesen érintő dolgok 
váltják ki a legnagyobb érdeklő­
dést.

Egyébként mi is gondolkodunk a 
körzeti bizottságok létrehozásának 
előnyein, mert ezáltal a lakóterüle­
tekkel erősíteni lehetne a kapcso­
latokat, olyanokhoz is utat lehetne 
találni, akik más formában nem 
érhetők el.

Végezetül arról kérdeztük Dei­
linger Józsefnét, hogy mit tart a 
sikeres népfrontmunka zálogának?

— Azt hiszem, általában „nép­
frontos ’ nincs. Mindenkinek szük­
sége van egy konkrét feladatra, 
amit szívesen megcsinál, mert tud­
ja, hogy ezért személyesen felelős. 
Általánosságban, konkrétumok vál­
lalása nélkül viszont itt sem lehel 
hatékonyan dolgozni. A különböző 
munkabizottságoknak — többek 
között a művelődéspolitikai, peda­
gógiai, béke-barátsági, várospoliti- 
tikai bizottságokat említem —, ak­
kor lehet hatékony a munkájuk, ha 
a résztvevők egyenként is tudják, 
hogy mit és miért vállalnak.

„Rétegekre
lebontani"

Ferenczi 
Mihály, a 
Debrecen II. 
kerületi bi­
zottság el­
nöke, nyolc­
vanezer la­
kos „nép­

frontgaz­
dája”. A ke­
rületnek 11 
körzete van, 

amelyek 
mindegyi-

...... J kének len­
dületet adott a kongresszus Hoev 
miért?

— Nagyon változatos képlet egy 
közigazgatásilag egységesnek vett 
terület, mint a II. kerület is. Ebből 
következik, hogy a határozatokat, 
elképzeléseket távolról sem lehet és 
szabad uniformizáltan alkalmazni. 
A kerület egyik részén esetleg lakó­
telep van, a másik végén kertség. 
Erre fiatal, jórészt gyermekes haza­
sok laknak, amott sok a nyugdíjas 
így aztán természetes, hogy a kong­
resszus útmutatásait le kellett és 
kell bontani az eltérő területek, 
foglalkozási ágak, életkorok adott­
ságainak megfelelően. S ez nagyon 
izgalmas munka. Én személy sze­
rint is elmondanám tapasztalataira 
alapján a VI. kongresszus másik 
nagy pozitívumát. Ez nem más, 
mint azoknak az országosan ismer! 
személyiségeknek a részvétele 
mozgalomban — hiszen a tévén ke­
resztül mindenki láthatta őket —, 
akik tekintélyt és bizalmat kelte­
nek a népfront iránt.

Szűkebb területünknél maradva 
nagyon „kapóra jön” nekünk A 
tiszta, virágos Debrecenért moz­
galom, mert ez biztosítja azt a le­
hetőséget, hogy igen sok emberhez 
eljussunk. Ezért ezt a mozgalmat 
ismeretségi, „toborzási” alkalom­
nak is lehet tekinteni.

És még valamit. Rendkívül sokat 
számít a többletfeladatokat válla­
lóknak, hogy a város vezetősége 
rendszeresen értékeli és elismeri a 
munkájukat; ez kedvet ad az em­
bereknek. Bár a munkahelyek is 
csak megközelítően megtennék ezt.

„Magúkra 
voltak hagyva"

—w

Nagy Bar­
nabásáé

Toldon tit­
kár.

— Meg 
kell monda­
nom, hogy 
volt a köz­
ség lakói­
ban olyan 
érzés, hogy 
velük senki 
sem törő­
dik, hisz
nincs önál­

ló „státusa a falunak, Keresztes­
hez tartozik. Ez esetben azt hiszem, 
tényleg nagy felelősség hárult a 
népfrontra, hisz mindenképpen el 
kellett hessegetni ezt a véleményt
Alapkérdésnek a kulturális meg­
mozdulásokat tartottuk, mert ez 
hiányzott leginkább a településről 
Talán bevált a számítás, mert ezen 
keresztül aztán más területekkel is 
lehet foglalkozni, hisz kialakult
már az a bizalom, ami feltétlenül 
kell a munkánkhoz. Illetve nem is
tudom, hogyan kellene fogalmazni, 
hisz szinte mindenki tenni akart 
valamit és részt kért a megmozdu­
lásokból. El sem lehet mondani, 
hogy mennyi változást hozhat az 
magával, ha az emberek mindenna­
pi példákból és folyamatosan lát­
ják, hogy az „elfelejtettnek” hitt 
lakóhelyükön is szükség van rájuk 

Példákkal is illusztrálta Nagy 
Barnabásné a valóban „létfontos­
ságú” folyamatot, amely — úgy 
véljük — ezután már töretlen lesz

„Mi lesz a jövő?"
Végeze­

tül Hajdú- 
böször­

ményhez 
tartozó kis 
település, 
Hajdúvid 

titkárát 
kérdeztem a 
rögtönzött 
kerekasz- 
tal-beszél- 
getésen.

Kcki Já­
nos Hajdú­

idról szintén új ember a „szak­
mában ’. Ahogy mondja, tapaszta­
latok nélkül vágott neki a munká­
nak, de segítséget is kapott, hely­
ben és Böszörményből. A társadal­
mi munkából jócskán kivették a 
részüket a vasúti megálló áthelye­
zésénél, idén a megállóépület épí­
tését tervezik. Az óvodánál, nap­
közinél is hasonló volt a helyzet 

termelési lehetőségek körének 
bővítését is szorgalmazták, első­
sorban a baromfitenyésztést és a 
zöldségtermesztést. Falugyűléseken 
egyeztetik az elgondolásokat.

Nem is kevés a bizalom kivívá­
sához.

Szűcs József

(Fotó: Iklódy János)

Beszél

A Munkaiig? 
— rendeletet ad 
más pályázat űtj 
gazdálkodás érdé 
két biztosítson le

A Napló cik 
főiskolák eddigi 
szolgálja a rendel

A Minisztertarl 
én hozott határi 
ben adta ki a M 
rium azt a rend* 
sítja az egyeteir 
diplomát szerzet 
rek munkába lé 
Az 1976 77-es ta 
a pályakezdő dij 
mérnökök, orvos 
szók stb. — csa 
szervek által mej 
tölthetik be, me 
esetben, ha a be 
kát elfogadják. Á 
nése óta eltelt i 
történt az állás 
felsőoktatási i 
megkapták azold 
lyeknek a jegyzd 
lyakezdő fiatalo 
töltetni. A rend] 
tűzése: a végze*4 
rek lehetőleg oq 
a népgazdaságon 
sége van rájuk.

A Debreceni 
Egyetemen dr\ 
dékánhelyettesse 
végzős agrármér 
Batai Istvánnal, 
Czigula SándortJ 
ral beszélgettürJ 
lent az új rende 
agrármérnökök, 
magyar mezőgax

— Mi speciális 
gyünk — mondj] 
hért dékánhelyei 
egyetemünkről nj 
zat útján kerüld 
kök a termelősz 
lami gazdasi 
tekhez, intézmén 
változás tehát n 
területünkön n 
szervek hirdetik 
hanem az egy a
egyetem dékáni 
egy kétszáz munil 
zett. A munkálni 
függesztettük a 
dékáni hivatalba 
formációt tudunlJ 
feltételeket biztl 
gazdaságok, ten 
A végzősök márc 
ják be pályázata] 
pedig a szüksége] 
va március 31-igl 
az illetékesekhez] 
szövetkezetek, ga] 
a pályázatok sor 
években áprilist] 
rendeztük a gazc] 
vételével az ,,öt<] 
ha tehát egy ga.] 
lamilyen oknál í] 
tett állást, a „bőn 
háttá fiatal agrái] 
tését. A pályázat] 
feleslegessé teszi | 
változást az jele] 
temet végzett ad 
rom évig pályakt] 
nak, és egy vagy| 
állást akarnak vá|

Zsúfolt nézőié] 
nyezett február ] 
ceni Kodály Kór] 
szeti Főiskola na] 
olyan remekműi] 
amelyet csak ez] 
Debrecen közönsa 
felében Montever] 
sza, a szerző má] 
részlete szerepei] 
dalmű anyaga el] 
most elhangzott | 
tak fenn az utó] 
tesen a kis zene] 
valósíthatta meg] 
azt a fönséges ha] 
idején az 1608-aJ 
tató jelentett. Me 
tálában dalműve] 
hangszert szólalt] 
kihalt azóta, ígj 
basszus-gamba. í] 
la stb. is színessé] 
orkeszterét. Az ér] 
szőr énekelte han] 
matikával fűszd 
kartételeit, igazán 
egyenlített hanga 
A nagy hangterje] 
ját — amely öss 
tivószerű és arios]
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ltos képlet egy 
hűségesnek vett 
prület is. Ebből 

határozatokat,
lol sem lehet és 
lan alkalmazni, 
fn esetleg lakó- 
1 /égén kertség. 
lyermekes háza- 
fk a nyugdíjas, 

hogy a kong- 
le kellett és 

leró területek, 
|etkorok adott- 

S ez nagyon 
személy sze- 

I tapasztalataim 
resszus másik 
Ez nem más, 
(zágosari ismert 

részvétele a 
len a tévén ke- 
Ihatta őket —, 
bizalmat kelté­

nknél maradva 
p ’ nekünk A 
recenért moz­
dítja azt a le­

sok emberhez 
a mozgalmat 

|ási” alkalom-

endkívül sokat 
Idátokat válla- 
|os vezetősége 

és elismeri a 
pet ad az em- 
junkahelyek is 
megtennék ezt.

kra
kyvan

Nagy Bar­
nabásáé

Toldon tit­
kár.

— Meg 
kell monda­
nom, hogy 
volt a köz­
ség lakói­
ban olyan 
érzés, hogy 
velük senki 
sem törő­
dik, hisz 
nincs önál- 

|k. Keresztes­
ien azt hiszem, 
pség hárult a 
jenképpen el 

a véleményt. 
Ilturális meg­
írok, mert ez 

településről. 
Itás, mert ezen 
n ru letekkel is 
hisz kialakult 
(írni feltétlenül 
illetve nem is 
be fogalmazni, 

tenni akart 
i megmozdu­
ló ' mondani, 

ást hozhat az 
fék mindenna- 
jamatosan lát- 
kl tettnek” hitt 
pég van rájuk, 
pztrálta Nagy 
n „létfontos- 
[nely — úgy 

töretlen lesz.
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Végeze­
tül Hajdú- 

böször­
ményhez 

tartozó kis 
település, 
Hajdúvid 

titkárát 
kérdeztem a 
rögtönzött 
kerekasz- 
tal-beszél- 
getésen.

Kéki Já­
nos Hajdú- 

nber a „szak- 
dja, tapaszta- 
eki a munká- 
kapott, hely- 

A társadal- 
m kivették a 
Sálló áthelye- 
llóépület épí- 
vodánál, nap­
it a helyzet, 
gek körének 
lazták, első- 
résztést és a 
alugyűléseken 
lásokat. 
talom kivívá-

Izűcs József

lódy János)

I Allésok és diplomások
Beszélgetés az új pályázati rendszerről az Agrártudományi

Egyetemen
A Munkaügyi Minisztérium — a Minisztertanács határozata nyomán 

- rendeletet adott ki, melynek értelmében 1977-től minden friss diplo­
más pályázat útján helyezkedhet el. A rendelet az ésszerűbb munkaerő- 
gazdalkodas erdekeben született, más szóval az a célja, hogy szakembere­
ket biztosítson lehetőleg minden munkahelyre.

A Napló cikksorozatban kíván foglalkozni a debreceni egyetemek 
főiskolák eddigi tapasztalataival, azaz milyenek a fiatalok esélyei, hogyan 
szolgálja a rendelet eredeti célját.

A Minisztertanács 1976. július 15- 
én hozott határozatának szellemé­
ben adta ki a Munkaügyi Miniszté­
rium azt a rendeletet, amely módo­
sítja az egyetemeken, főiskolákon 
diplomát szerzett fiatal szakembe­
rek munkába lépésének feltételeit. 
Az 1976 77-es tanév végétől kezdve 
a pályakezdő diplomások — agrár­
mérnökök, orvosok, tanárok, jogá­
szok stb. — csak az arra illetékes 
szervek által meghirdetett állásokat 
tölthetik be, mégpedig abban az 
esetben, ha a benyújtott pályázatu­
kat elfogadják. A rendelet megjele­
nése óta eltelt idő alatt már meg­
történt az állások meghirdetése. A 
felsőoktatási intézmények már 
megkapták azoknak a munkahe­
lyeknek a jegyzékét, amelyeket pá­
lyakezdő fiatalokkal akarnak be­
töltetni. A rendelet alapvető célki­
tűzése: a végzett fiatal szakembe­
rek lehetőleg oda kerüljenek, ahol 
a népgazdaságnak legnagyobb szük­
sége van rájuk.

A Debreceni Agrártudományi 
Egyetemen dr. Petheö Menyhért 
dékánhelyettessel, valamint négy 
végzős agrármérnök hallgatóval — 
Batai Istvánnal, Bokodi Istvánnal, 
Czigula Sándorral és Koncz Tibor­
ral beszélgettünk arról, mit is je­
lent az új rendelet a pályakezdő 
agrármérnökök, az egyetem és a 
magyar mezőgazdaság számára.

— Mi speciális helyzetben va­
gyunk — mondja dr. Petheö Meny­
hért dékánhelyettes. — Ugyanis 
egyetemünkről már évek óta pályá­
zat útján kerültek az agrármérnö­
kök a termelőszövetkezeteknez, ál­
lami gazdaságokhoz, kutató intéze­
tekhez, intézményekhez. Lényeges 
változás tehát nincs, hiszen a mi 
területünkön nem a felügyeleti 
szervek hirdetik meg az állásokat, 
hanem az egyes gazdaságok. Az 
egyetem dékáni hivatalához mint­
egy kétszáz munkahelyajánlat érke­
zett. A munkahelyek jegyzékét ki­
függesztettük a hirdető táblára, a 
dékáni hivatalban pedig pontos in­
formációt tudunk adni arról, milyen 
feltételeket biztosítanak az egyes 
gazdaságok, termelőszövetkezetek. 
A végzősök március 1-ig nyújthat­
ják be pályázataikat. az egyetem 
pedig a szükséges záradékkal ellát­
va március 31-ig juttatja el azokat 
az illetékesekhez. Végül a termelő­
szövetkezetek, gazdaságok döntenek 
a pályázatok sorsáról. Az elmúlt 
években áprilisban mindig meg­
rendeztük a gazdasági vezetők rész­
vételével az „ötödévesek börzéjét ’, 
ha tehát egy gazdasági egység va­
lamilyen oknál fogva nem hirde­
tett állást, a „börzén” még biztosít­
hatta fiatal agrármérnök szerződte­
tését. A pályázati rendszer ezt most 
feleslegessé teszi. A leglényegesebb 
változást az jelenti, hogy az egye­
temet végzett agrármérnökök há­
rem évig pályakezdőnek számíta­
nak, és egy vagy két év múlva, ha 
olást akarnak változtatni, újra csak

pályázat útján helyezkedhetnek el.
— Milyenek a most végző agrár­

mérnökök elhelyezkedési lehetősé­
gei?

— A mai napig hozzánk érkezett 
és megpályázható munkahelyek 
száma több mint kétszáz. Az 
1976 77-es tanévben százhuszonöt 
hallgatónk végez, közülük negyven­
kilencen társadalmi ösztöndíjasok. 
Tehát hetvenhat hallgató választ­
hat több mint kétszáz állás között. 
Meghirdették ugyan a társadalmi 
ösztöndíjasok számára fenntartott 
állásokat is, de ezek nincsenek ben­
ne a fent említett kétszáz munka­
helyben, s ezeket természetesen 
nem is pályázza meg az ösztöndíja­
sokon kívül senki. Elméletileg egy 
végzős hallgatóra 2,6 munkahely 
jut, van tehát választási lehetőség. 
Az elmúlt években még több volt 
az állás. Ennek oka talán abban ke­
resendő, hogy a pályázati rendszer 
bevezetése már napirenden volt, de 
a rendelet késett. A gazdaságok 
bizonytalanok voltak, s nem hirdet­
tek meg minden állást. De a kiadóit 
rendelet sem eléggé konkrét, vár­
tuk volna, hogy a Mezőgazdasági és 
Élelmezésügyi Minisztérium kiadja 
a végrehajtási utasítást, ami útmu­
tatást ad a gazdaságok, az egyetem 
és fiatal agrármérnökök számára 
egyaránt.

— A rendelet érvénybe lépése 
után várható-e, hogy fiatal szak­
emberek kerülnek azokra a terüle­
tekre, ahol szakemberhiány mutat­
kozik?

— A mezőgazdaságban aligha. Az 
országban 300 olyan termelőszövet­
kezet van, ahol nincs agrármérnök. 
De fiatal, pályakezdő agrármérnö­
kök felelősséggel ezekben a termelő- 
szövetkezetekben nem is vállalhat­
nak munkát. Az ilyen termelőszö­
vetkezetekben tapasztalt szakembe­
rekre van szükség, s ha már van, 
akkor lehet alkalmazni a friss dip­
lomásokat. Mindenesetre a jelenlegi 
társadalmi ösztöndíjrendszer kor­
rekciója javíthat a helyzeten. Vagy­
is, ne legyen mód arra, hogy egyik 
termelőszövetkezet átvállalja az 
ösztöndíj visszafizetését, illetve 
központi keretből fizetett társadal­
mi ösztöndíj biztosításával kellene 
lekötni a hallgatókat azokhoz a 
gazdaságokhoz, ahová egyébként 
évek óta nem került friss diplomás 
agrármérnök.

— Mi történik akkor, ha valaki a 
végzősök közül nem nyújtja be a 
pályázatát és vár, vagy „magán­
úton” keres állást?

— A rendelet értelmében a pá­
lyázatok elbírálása után is üresen 
maradt állások a MÉM engedélyé­
vel betölthetők. Tehát, ha a nyár 
folyamán még lesz állás, s ha a 
MÉM engedélyét megszerzi a gaz­
daság, üzem, az betölthető.

— Akkor viszont mégsem csak 
pályázat útján töltik be az álláso­
kat.

— Debrecenben az a gyakorlat

alakult ki, hogy a hallgatók szemé­
lyesen is felveszik a kapcsolatot a 
mezőgazdasági üzemekkel. Ritka 
eset, hogy ketten vagy hárman pá­
lyáznak meg egy állást.

_— Mi a leg érdekeltebbek, a vég­
zős agrármérnök hallgatók vélemé­
nye?

Batai István egyértelműen és 
nyíltan fogalmazza meg a gond­
jait:

—. Aroiß több a munkahely, mint 
a végzős hallgató, addig úgy érzem, 
a Pályázati rendszer formális csu­
pán, és fölösleges izgalmat okozott 
végül is számunkra. Nekünk itt 
négyünknek szinte már megvan a 
véglegesnek tekinthető állásunk. 
Problémának azt érzem, hogy há­
rom évig — amíg pályakezdőnek 
számítunk — csak pályázat benyúj­
tása útján változtathatunk munka­
helyet. Ez annál is inkább gondot 
jelent, mert gyakran nem azok a 
feltételek fogadják a végzősöket, 
amelyekben korábban megállapod­
tak.

Bokodi István a rendelet érthe­
tőbb, világosabb megfogalmazását 
hiányolja, s azt, hogy a leglényege­
sebb kérdésre, a pályaelhagyásra 
még utalás sincs.

— Sajnos elég sokan vannak 
olyanok, akik egyszerűen nem haj­
landók elszakadni a városoktól. Ila 
nem tudnak elhelyezkedni egy vá­
roshoz közel eső termelőszövetkezet­
ben, vagy állami gazdaságban, ak­
kor inkább elmennek benzinkutas­
nak, adminisztrátornak...

Koncz Tibor is hasonlóképpen 
gondolkozik.

— Ennek a rendeletnek más cél­
ja nem lehetett, mint az, hogy szak­
embereket biztosítson a hátrányos 
helyzetben levő gazdasagok számá­
ra. De adminisztratív úton ilyen 
fontos társadalmi kérdést megoldani 
nem lehet.

Abban mindnyájan egyetértenek, 
hogy hátrányos számukra a három 
évi megkötöttség. Attól tartanak, 
hogy a termelőszövetkezetek, álla­
mi gazdaságok túlságosan bizton­
ságban érzik majd magukat, s nem 
törekszenek rá, hogy minél kedve­
zőbb körülményeket biztosítsanak a 
pályakezdők számára.

A beszélgetés alapján felvetődik 
a kérdés, nem lehetne-e annak ér­
dekében határozott lépéseket tenni, 
hogy aki nem szakmájának megfe­
lelő munkakörben helyezKedik el, 
az fizesse meg azt a költséget, vagy 
annak a költségnek egy részét, ami­
be belekerül az államnak az ille­
tő taníttatása.

Miben összegezhetnénk a beszél­
getés tanulságait?

Elsősorban abban, hogy azoknak 
az agrármérnököknek, akik az 
1976/77-es tanévben végeznek a 
Debreceni Agrártudományi Egyete­
men, nem jelent hátrányt, gondct a 
pályázati rendszer bevezetése. De az 
is nyilvánvaló, hogy a mezőgazda­
ság egyenletesebb szakemberellátá­
sát a rendelet egyelőre nem tudja 
biztosítani. Újabb kiegészítő hatá­
rozatok szükségesek. Azt hiszem, 
végleges következtetésen levonása 
még korai volna, de ez a beszélgetés 
is szolgál némi tanulsággal.

Filep Tibor

Zsúfolt nézőtér előtt hangverse­
nyezett február 7-én este a debre­
ceni Kodály Kórus a Zeneművé- 
zeti Főiskola nagytermében. Két 

olyan remekművet mutatott be, 
•melyet csak ezúttal ismert meg 
Debrecen közönsége. A műsor első 
felében Monteverdi Ariadne pana­
sza, a szerző második operájának 
részlete szerepelt. Sajnos a teljes 
dalmű anyaga elveszett, csupán a 
most elhangzott sirámok marad­
tak fenn az utókorra. Természe­
tesen a kis zenekari kíséret nem 
valósíthatta meg azt a hangszínt, 
azt a fönséges hatást, amit annak 
idején az 1608-as mantuai bemu­
tató jelentett. Mert Monteverdi ál­
talában dalműveiben több olyan 
hangszert szólaltatott meg, amely 
kihalt azóta, így a basszus-lant, 
basszus-gamba, kontrabasszus-vio­
la stb. is színessé tette Monteverdi 
orkeszterét. Az énekkar most elő­
ször énekelte hangversenyen a kro­
matikával fűszerezett, homofon 
kartételeit, igazán megkapóan, ki­
egyenlített hangszínen intonálva. 
A nagy hangterjedelmű énekszóló­
ját — amely összefűzte a recita­
tivószerű és ariosorészeket — Szir­

mai Márta énekelte nemes árnya- 
lású, kifejezés teljes hangon.

Szünet után került sor az est 
fénypontjára, Rossini Stabat Ma­
teriére. Rossini működése, életútja 
a zenetörténet nagy talánya. 37 
éves koráig csaknem 40 invenció- 
zus operát szerzett, s utána 39 évig 
alig komponált valamit. Csupán 
néhány, jórészt egyházzenei mű, 
került ki tolla alól. Kényelmesség, 
avagy kifogyó invenció volt-e en­
nek az oka, nem tudjuk. Az 1842- 
ben elkészült Stabat Mater is ré­
gebbi kompozíciójának átdolgozása, 
amelyben valósággal 'eltárszerűen 
felsorakoznak egykori operameló­
diáinak foszlányai.

A Stabat Mater, akárcsak Verdi 
Rekviemje, lényegében szakrális 
szöveg fölé helyezett drámai szi- 
tuációjú dallamok sora, áthatva vi­
harzó szenvedéllyel, s teátrális ze­
nekari hangulatfestéssel. Homofon 
zene ez is, amelynek jellegén nem 
változtat a végére beleszőtt hatá­
sos fúga sem. A Kodály Kórus ját­
szi könnyedséggel győzte kartéte­
leit, hiszen ezt már több ízben éne­
kelte más városban a kiváló kórus. 
Rossini gondoskodott igen hatásos,

drámai izzású énekszólókról, duet­
tekről, amelyek sokszor tartóoszlo­
pai a műnek. A budapesti énekes 
szólisták kitűnően bekapcsolódtak 
az előadásba, színezték, ékesítették 
a magas színvonalú debreceni kó­
rus teljesítményét. Andor Éva 
szopránja drámai pátosszal zen­
gett, magas hangjai valósággal ki­
ragyogtak mind szólóiban, mind a 
duettben. Szirmai Márta is muzi­
kálisan, kiegyenlített hangszínnel 
valósította meg a mesto zenei 
„vallomásait”. Rozsos István tenor­
ja ércesen zengett a középregisz­
terben, de magas hangjai olykor 
bizonytalanok voltak. Sólyom Nagy 
Sándor basszusa feszültséggel tel­
jesen, megragadóan érvényesült, a 
mély fekvésben azonban sápadtab- 
ban hangzott. A zenekar többnyire 
változatos dinamikával festette alá 
a kórus pompásan összeolvadó éne­
két, amely a dirigens érdeme. Az 
előadás karmestere, igazi motorja 
Gulyás György kitűnően irányítot­
ta fegyelmezett kórusát. Az érde­
kes hangversenyt a rádió harma­
dik műsora is egyenes adásban su­
gározta.

Sonkoly István

Milyen 
a gyűjtő?

Milyen a gyűjtő? Erre a kérdés­
re lehetetlen választ adni — már 
csak azért is, mert a kérdést több 
szempontból föltehetjük. Sokan hu­
morizáltak már azon, hogy a gyűj­
teményt és a gyűjtő külalakját pár­
huzamba vagy éppen egymással 
szembe állítsák: a 120 kilós szalvé­
tagyűjtő szakács, az inas, csontos 
rovargyűjtő stb. De félre a tréfál­
kozással: a gyűjtőt két dolog minő­
síti: az, hogy mit gyűjt, és az, ho­
gyan gyűjti?

A gyűjemény tárgya a bélyegek­
től az antik bútorokig, az ásványok­
tól a vadásztrófeákig bármi lehet, 
ami ismereteket hordoz, vagy 
amelynek megszerzése élményt ad, 
vagy ami nemcsak értékes, hanem 
gyönyörködtet is. A vagy kötő­
szócska helyett írhattunk volna és-t 
is — ha a gyűjtemény tárgya ér­
tékes. gyűjtőjének többféle élveze­
tet ad.

Nagy Dezső az egyik legértéke­
sebb szenvedélynek hódol: ex lib­
riseket, kisgrafikákat gyűjt, gyűjte­
ménye ma 12 ezer darabból áll. Rö­
vid mondatban is indokolhatjuk az 
ex-libris-gyűjtés értékességét: va­
lóban ismereteket ad készítőjéről, 
tulajdonosáról, valóban esztétikai 
é1 vezetet is szerez gyűjtőjének és 
megszerzése is érdekes: Nagy Dezső 
igen sok. grafikát tartalmazó leve­
lei kap otthonában, de munkahe­
lyén, a Református Kollégium 
könyvtárában is.

Az ex libris (valakinek a könyve, 
könyvei közül), másnéven könyv­
jegy, a régi idők óta arra szolgál, 
hogy a könyv tulajdonosát megjelöl­
je. A művészi színvonalú könyvjegy 
nemcsak a szöveggel beszél a tulaj­
donosról, hanem a képi ábrázolás­
sal annak egyéniségét is bemutatja. 
A könyvjegy a művészi szintű áb­
rázolás miatt értékes önmagában is 
— és lett gyűjteménybe kívánkozó 
alkotás. Ma sokan foglalkoznak 
gyűjtésével, akár általános jelleg­
gel, akár egyes témákra, technikára, 
korszakokra specializálódva.

Milyen a gyűjtő? Haladjunk sor­
ba, nézzük meg hogyan, miért kez­
dett művészi ex librisekkel foglal­
kozni Nagy Dezső.

— Huszonhárom éves koromban 
kezdtem el gyűjeni — mondja —, a 
debreceni Lehotai nyomdában dol­
gozott egy ismerősöm, nála láttam 
az első ex libriseket, kisgrafikákat. 
1934-ben megismerkedtem Lehotai 
Pál nyomdásszal, majd Réthy Ist­
vánnal is, aki akkor már gyűjtő 
volt. ö ébresztett rá a rendszeres 
gyűjtés szépségeire.

Debrecen grafikai élete az 1930- 
as években volt a legélénkebb, a 
művészek és a gyűjtők folyóiratot 
adtak ki, az Ajtósi Dürer Céhbe tö­
mörültek. Ide lépett be Nagy Dezső 
is. Az első ex libriseket Menyhárt 
József, Szoboszlai Mata János, Dobi 
Oláh István. Haranghy Jenő, Petry 
Béla készítették számára. Élete és 
a grafikák azóta elválaszthatatla­
nok. A régi latin szólást: Dum spiro 
spero-t (míg élek, remélek) saját 
maga számára Dum spiro colligo-ra 
(míg élek, gyűjtök) módosította. A 
gyűjtés, a művészet iránti szeretet 
pótolta nála a rajzolás, festés gya­
korlását — hiszen arra mindig nagy 
kedvet érzett.

Míg Tanácsköztársaság úti laká­

sán a grafikai lapokat nézegetjük, 
arról vallatom, mely művészek 
munkáiból áll a gyűjtemény. A 
külföldi és hazai művészek névso­
rát lehetetlen elmondani, inkább 
csak találomra említjük Stettner 
Bélát, Diskay Lenkét, Józsa Jánost, 
Drahos Istvánt, Petry Bélát, aki 
most az USA-ban él és rendszere­
sen küldi lapjait barátjának. Nagy 
Dezső rendelkezik a legnagyobb, 
szinte teljes Menyhárt József- és 
Várkonyi Károly-gyűjteménnyel.

— Tizenkétezres gyűjtemény. Ho­
gyan születet meg ez a nagy szám? 
És hogyan lehet rendszerezni eny- 
nyi ex librist, kisgrafikát?

— Igen sok gyűjtővel állok leve­
lezésben. Ha például kapok néhány 
lapot, kötelességem ugyanolyan ér­
tékűvel viszonozni a küldeményt, 
így formálódik az anyag — a gya­
rapítás pedig vásárlás, ajándékozás 
útján történik. A rendszerezés: kü­
lön dobozban gyűjtöm a magyar és 
külön a külföldi művészek lapjait. 
A dobozon belül a művek betűrend­
ben találhatók meg. Az illusztráció­
kat és a közben megjelenő famet­
szeteket is gyűjtöm; ugyanígy a mű­
vészek ceruzával vagy tollal készí­
tett vázlatait is. Külön dobozban 
tartom a hússzor harminc centimé­
teres, vagy az ennél még nagyobb 
lapokat. Közel ezer rézkarcom és 
rézmetszetem van, ezeket két nagy 
albumban tartom. Az ex libris-iro­
dalmat nemcsak az ismeretanyag, 
hanem a közölt reprodukciók miatt 
is gyűjtöm. Kollégáim adatait külön 
regiszteres füzetben tartom nyilván. 
Ebbe jegyzem a csereforgalmat is, 
így azt is megtudom, kik a nem 
válaszoló cseretársak. A rendszer 
kialakítása nálam azért különösen 
fontos, mert gyűjtöm a képzőművé­
szeti könyveket, néprajzi kiadvá­
nyokat, a művészi reprodukcióval 
illusztrált katalógusokat és a színes 
művészi levelezőlapokat is.

Nagy Dezső nemcsak gyűjti a mű­
vészeti és a néprajzi kiadványokat, 
hanem az ő műve is gyűjtemények­
be kívánkozik: a református teme­
tők fejfáiról szóló könyvét nemré­
gen adta ki kéziratként a Magyar 
Tudományos Akadémia. Ennek több 
mint hatszáz rajzát ő maga készí­
tette. Nála is összefonódik hát va­
lahol a gyűjtés, a műélvezet és az 
aktív, alkotó tevékenység. Néhány 
éve alakult meg újra Debrecenben 
az Ajtósi Dürer Ex libris-gyűjtő 
Kör a Pedagógusok Szakszervezete 
keretében. Ezt Menyhárt József 
festőművésszel ő szervezte újjá. de 
később komoly irányító munkát 
már nem vállalt, ekkor a kör tagjai 
díszelnökké választották. Munkájá­
nak egyik legutóbbi eredménye: a 
közelmúltban szinte teljesen az ő 
gyűjteményéből rendezték meg 
Menyhárt József grafikai emlékki­
állítását.

Több mint negyven év a grafi­
kák. a művészettel kapcsolatos 
könyvek között. Nagy idő, s amit 
néhány mondatban próbáltunk meg 
érzékeltetni, hasznosa'’ eloltott : lő. 
De ezt adatokkal, tényezkel hiába is 
igyekeznénk bizonygatni: az érték 
mélyebben, a gondolkodásmódban, 
az érzésekben található — abban a 
hatásban, melyet ez a gondolkodás- 
mód a fiatalabbakra, a fiatalokra 
gyakorol.

Szabó Ernő

Vecserka Zsolt linó­
leummetszete

Varga Nándor fametszete
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Ketszoba-komíorlos ker­
tes házunkat másfél szo­
bás tanácsi lakásra cse­
réljük. Válaszokat .,180 
négyszögöl telek” Jeligére 
a kiadóba.

2 szobás, komfortos csa­
ládi kertes házamat elcse­
rélem egyszoba-összkomfor- 
tos debreceni tanácsira, 
különbözeiét kérek. ,,Felső. 
Jóssá'" klisére a kiadóba.

INGATLAN
Sámsoni utón levő utto- I 

rőházzal szemben 230 négy­
szögöl víkcndtelek eladó. 
Érdeklődni Burgundia 
10 fszt. 1.

Telekrészt, kervéger~verT- 
nék autósmühely építésére. 
,,Müút mellett” jeligére a 
kiadóba.

150 négyszögöl" telek~eh 
adó. Gáspár Endre u. 17. 
Érdeklődni szombat, vasár-

APRÓHIRDETÉSEK
Elcserélem belvárosi liá 

romszobás, komfortos, gáz. 
fütéses, földszintes, 
négyzetméteres tanácsi la, 
kásomat másfél szobás, 
távfűtéses tanácsi lakásra 
I—II. emeletig. „Mester 
vagy Dobozi-lakótelepre' 
jeligére a kiadóba.

ALBÉRLET

Két tanuló fiatakmbc 
részére külön bejáratú bú 
torozott szoba fürdőszoba 
használattal kiadó. Cse 
tnete u. 3. VI. em. 36.

Bútorozott szoba február 
15-től kiadó. Sinai M.
1. III. em. 11.

LAKÁS

80 000 Ft készpénz + 
OTP-átvállalással lakás­
megoldást keresek. Aján­
latokat ,.Bármilyen érde­
kel” jeligére a kiadóba |

Elcserélem Nyíregyháza 
központjában levő III. 
emeleti, összkomfortos, te­
lefonos tanácsi lakásom, 
hasonló debrecenire. Ér­
deklődni Péterfia u. 45., 
Szilágyték.

Elcserélem 2 ^2 félszo­
bás tanácsi, távfűtéses la- 
kásom 1 4 2 félszobásra.
Érdeklődni 15—18 óráig 
Hámán Kató út 58 V 
em. 17.

Bútorozott szoba házas­
párnak konyha- és fürdő­
szoba-használattal kiadó 
Tanácsköztársaság útja 45 
IV. em 18.

Igényes, egyedülálló "nő­
nek összkomfortos albérlet 
kiadó. Fényes udvar 17 
VIII. em. 27.

Külön bejáratú bútoro­
zott szoba kiadó. Érdek­
lődni vasárnap. Bartók Bé 
la út 65.

Bútorozott szoba kiadó. 
Damjanich u. 19. II. em 
10.

Elcserélem 3 szobás (59 
négyzetméter) szövetkezeti 
földszinti lakásom 2 szo­
bás szövetkezetire. ,, Vén­
kert” jeligére a kiadóba.

Szétköltözők: Központban 
2 szoba és különálló egy- 
szoba-összkomfortos taná. 
esi lakást 3 és félszobás" 
Bethlen utcai lakótelepen 
levőre cserélünk. Érdek­
lődni 14-182-es telefonon.

Bútorozott szoba külön 
bejáratú, fűtéssel kiadó 
dolgozó nő részére. Töhö­
töm u. 2., Bartók Béla út­
ból.

Házaspárnak bútorozott 
szoba kiadó. Gyergyó u. 9. 
IX. em. 53.

Bútorozott szoba furíő- 
szoba-használattal egy sze­
mélynek. igényesnek ol­
csón kiadó. Budai Ézsaiás 
u 36.
Február 15-től fiatal rr_ 

telmíségi lányt szobatárs­
nak keresek. Péterfia u. 
17., keresztépület.

Két lányt albérletbe fel­
veszek. Töhötöm u. 22.

ÁLLÁS

Zománcozómestert kere­
sek. Boros, Debrecen Pf • 
201.

2 éves kortól gyermek- 
gondozást lakásomon vál­
lalok. ,,Nagy állomás kör­
nyéke” jeligére a kiadóba.

2 éves kortól gyermek- 
gondozást lakásomon vál_ 
lalok. „Egyetem környéke” 
jeligére a kiadóba.

JÁRMŰ

407-es Moszkvics 408-as 
motorral eladó. Debrecen, 
Domokos Lajos u. 13. V

HÁZASSÁG

64 éves özvegyasszony, 
keresem komoly, becsületes 
Jözan életű férfi Ismeretéé-' 
gét házasság céljából 70 
évesig, helybeliek Írjanak 
.Rohan az idő" Jeligére a 

kiadóba.

Eladók 125-ös Csepel 
motor alkatrészek. Mike 
pércsi út 14.

K 25-ös Zetor sok alkat­
résszel eladó. Hajdúböször­
mény, Korányi F. u. 24.

K 25-ös Zetor 700-as 
szalagfűrésszel eladó. Beth­
len u 16.. Balmazújváros.

ÁLLAT

2 db 5 hónapos süldő el­
adó. Alvinczi utca 7. Ér­
deklődni vasárnap.

Eladó 140 kg-os hízott 
sertés, Bégány utca 1/A 
(Boldogkert).

Eladók 10 hetes malacok. 
Géza u. 24.

Másodjára fialó hasas 
koca eladó. Zengő utca 2 
4-es busz végállomás.

EGYÉB

Toll, dunyha, párna fel­
vásárlása. Pásti u. 8., az 
udvarban.

Ablaktisztítást, parkettá­
zást, parkettacsiszolást, 
lakkozást, azonnali kezdés­
sel vállalunk. Telefon: 
15-486.

Parkettázást szárított 
anyagból, parkettacsiszo­
lást, magasfényü lakkozást, 
vidékre is árengedménnyel. 
Keller, telefon: 14-131.

Férfi és női mindenféle 
ruhanemű, páros antik 
szekrény eladó. Viola u. 4. 
IV. em. 17. Este hét után.

Eladó nagy akkumulátor­
töltő 6, 12, 24, 36 V 15 A. 
Telefon: 16-380

Közmű-vízcsatorna és 
egyéb építési anyagok, 
szerszámok, felszerelések, 
szivattyúk eladók. Mező- 
mélyép, Szotyori u. 80.

Egy szép nagy pálma el­
adó. Szabadság út 60. III. 
em. 16.

Olasz mély gyermekko­
csi és ülőkocsi eladó. Deb­
recen, Poroszlay út 75. II. 
em. 6.

Bakfis irhabunda 95 cm- 
-es eladó. Érdeklődni 
181-61-es telefonon.

Szép kivitelű kovácsolt­
vas kerítés olcsón eladó. 
Ugyanott 3 db sínvas. Ér­
deklődni Debrecen, Búza­
virág u. 8. 4-es busszal, a 
Kazár utcából nyílik.

Mindennemű kárpitos­
munkát vállalok. Raktár­
ról készen kaphatók: reka- 
mié, fotel, heverők, olcsón. 
Szappanos u. 3.

Dolgozókat alkalmaznak

Biedermeier szék 4 db 
új huzattal, 1 db dohány­
zóasztal eladó. Varga,
32., hátul az udvarban, 
balra.

Lengyel heverő, szekrény­
sor, kombinált szekrények, 
kétajtós, háromajtós szek­
rények, két- és négyszemé­
lyes rekamlék, garnitúrák, 
fotelek, heverők, dohányzó- 
asztalok, hálóbútor, étkező- 
asztal, konyhaasztal el­
adók Aram János u 13

GÉP ÉS SZERSZÁM

Mosógép, centrifuga , ai 
egybeépített. kifoga.stalan 
állapotban eladó. Telefon: 
14-936. este.

Z'

ÉPÍTÖMUNKÁSOK 
FIGYELEM!

A HAJDÜ MEGYEI 
Állami építőipari 

VÁLLALAT

felvételre keres
kőműves, ács, nehézgépkezelő 

(kotrógép- és gőzfejlesztő­
kezelő). vasbetonszerelő, 

lakatos, víz-, gáz-, fűtésszerelő, 
hegesztő, villanyszerelő, festő 

szakmunkásokat, valamint 
betonozókat, kubikosokat 

és segédmunkásokat.

A vidékieket korszerűen 
felszerelt munkásszállásunkon 

helyezzük el.

Napi kétszeri étkezést 
és utazási kedvezményt 

biztosítunk.

Ne jelentkezzenek azok, 
akik az utóbbi két évben 
háromszor változtattak 

munkahelyet.

JELENTKEZÉS:

a vállalat
munkaerő-gazdálkodásán

Debrecen,
Kálvin tér 11. szám.

'
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DEBRECENI TERVEZŐ VÁLLALAT
keres

magasépítési szerkezettervezésben jártas 
statikus mérnököt,

statikai, építészeti, villamos és épület- 
gépészeti tervezéshez technikusokat 

szerkesztői beosztásba, 
továbbá gyakorlott mérnököt vízcsatornázás 

területén vezető tervezői, 
mélyépítési technikusokat és gépész- 

technikusokat szerkesztői munkakörbe 
és műszaki rajzolókat, 

valamint építőipari technikusokat műszaki 
koordinátori és műszaki programozói 
munkakörbe, több éves gyakorlattal.

Jelentkezés a vállalat személyzeti osztályán 
Debrecen, Wesselényi u. 6. sz.

HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ — 1977 FEBRUAR 10.

A Tiszántúli Talajjavító és Talaj- 
védelmi Vállalat Hajdú-Bihar me­
gyei Irodája felvételre keres gép­
írókat. Jelentkezés Debrecen, Si- 
monffy u. 57.

Azonnali belépéssel felveszünk 
gépírni tudó adminisztrátort, vá­
laszokat „Lehet kezdő Is 123 456" 
jeligére a Magyar Hirdetőbe kér­
jük leadni.

A H.-B. megyei Fűtéstechnikai 
Szolgáltató Vállalat alkalmaz cse- 
repkályhás szak- és segédmunká­
sokat. Jelentkezés Debrecen, Varga u. 28. szám. S

Műszeres kéményvizsgálat hoz 
dolgozókat betanítunk, 8 általánost 
végzett, 18. életévet betöltött fiata­
lok jelentkezését várjuk. Cím: 
H.-B. megyei Fűtéstechnikai Szol­
gáltató Vállalat. Debrecen, Varga 
u. 28. szám.

A Debreceni Ruhagyár felvételre 
keres gyors- és gépírót. Jelentke­
zés a munkaügyi osztályon.

A BFK debreceni gyára felvesz 
gepivarró szakmunkásokat és be- 
tanulókat, valamint női öltözőőrt 
es takarítót, gépikötőket III. mű­
szakba.

A Debreceni MEZŐGÉP Vállalat 
központja gyakorlattal rendelkező 
gyors- és gépírókat felvesz .Jelent­
kezés személyesen Szoboszlói út 
50., munkaügyi osztály.

A Hosszúpályi költségvetési 
Üzem gépírni tudó adminisztrá­
tort. valamint mérlegképes köny­
velőt keres belső ellenőri munka­
körbe. Jelentkezés az üzem fő­
könyvelőjénél. Petőfi köz. 2.

Autóalkatrész-szakismerettel ren­
delkező bolti eladókat felveszünk. 
Jelentkezés AUTÓKER Debrec -n, 
Hatvan u. 35. szám alatt az üzlet­
vezetőnek

Autó-motorszerelőket, gépjármű 
elektromos műszerészeket, akktt- 
mulatorkezelőket felveszünk Hun­
gária Műanyagfeldolgozó Vállalat 2 
sz. Gyáregysége, Debrecen, Kishe­
gyest út.

Gépírni tudó adminisztrátort fel­
vesz az Orthopaed Klinika.

A Hajdú megyei Állami Építő­
ipari Vállalat a kábái Cukorgyár 
építkezéséhez felvételre keres kő­
műveseket, ácsokat, betonozókat, 
kubikosokat, segédmunkásokat. Ne 
jelentkezzenek azok, akik az utób­
bi két évben 3-szor változtattak 
munkahelyet. Jelentkezni lehet a 
kábái Cukorgyár építkezésén Vé- 
csei Sándor művezetőnél.

A Tisza Cipőgyár debreceni gyá­
ra felvételre keres férfi és női se­
gédmunkásokat betanított munka­
körbe. Jelentkezés Debrecen, Hét 
vezér u. 16.

Az AGROKER Vállalat mezőgaz­
dasági szakképzettségű gépírni tu­
dó áruforgalmi előadót, felsőfokú 
mezőgazdasági gépalkatrész szak- 
képzettségű műszaki előadót, 
könyvelőt, gépírásban jártas szám- 
lázót alkalmaz. Jelentkezés Debre­
cen. Diószegi út 3—5.

Gyakorlattal rendelkező út-, hid­
es vízműépftő technikust tervezői 
beosztásba alkalmaz a H.-B. m. Be­
ruházási Vállalat, Debrecen. Külső 
vásártér 18. I. emelet 10.

Gépjárműjavításhoz felveszünk 
szakmunkásokat, betanított és - e- 
gedmunkásokat. valamint nöi 
munkaerőket és nyugdíjasokat 
könnyű fizikai munkára. A FIT 
XIII. sz. Autójavító Vállalat, Deb­
recen, Balmazújvárosi út 14.

A Hajdúsági Szalma és Vegyes 
Háziipari Szövetkezet. Hajdúnánás, 
Balassa út 1. sz. alatti hajdúnánási 
telepén, téli idénymunkára jó ke­
reseti lehetőség mellett alkalmaz 
dolgozókat.

A VASVILL Kereskedelmi Válla­
lat Hajdú megyei Kirendeltsége 
azonnali belépéssel alkalmaz vas- 
kereskedői képesítéssel rendelkező 
eladókat, segédmunkásokat. női 
munkaerőt is Vidékieknek ma'isi 
költségtérítést fizetünk. Jelentkezés 
a munkaügyön, Debrecen, Vágóhíd 
utca 7 B.

FIA TALOK!
A FŐVÁROSI 4. SZ. ÉPÍTŐIPARI 
VÁLLALAT
SZAKMUNKÁSTANULÓKAT
ISKOLÁZ BE
AZ 1977/78-AS TANÉVRE,
KÖVETKEZŐ SZAKMÁKBAN:

VÍZ- ÉS GÁZSZERELŐ, SZERKEZETLAKATOS, 
SZOBAFESTÖ-MAZOLÓ, ÁCS-ÁLLVÁNYOZÓ, 
FAPADLÓZÓ-MELEGBURKOLÖ, ÉPÜLET- 
ASZTALOS, VILLANYSZERELŐ, KŐMŰVES, 
BÁDOGOS, ÉPÜLETBURKOLÓ, MÜKÖKÉSZlTÖ,
V ASBETONKÉSZÍ Tö.

A beiskolázott tanulóknak a tanulmányi eredménytől füg­
gően havonta 150—550 forint ösztöndíjat,

a kőműves, az ács-állványozó, a tetőfedő és a vasbetonké- 
szltö tanulóknak további 200 forint havi ösztöndlj-kiegészi-

külön szerződés alapján pedig havi 250—500 forint társadalmi 
ösztöndíjat fizetünk.

Biztosítjuk a képzéshez szükséges egyéb feltételeket is: vi­
déki tanulóknak teljes tanulóotthoni ellátást.

Azokat a fiatalokat várjuk akik Jelenleg nyolcadik osztályos 
tanulók, illetve akik az általános iskolát elvégezték, de 17 

életévüket még nem töltötték be.
A Jelenkezölevelet a következő címre kérjük, a választott 

szakma megjelölésével:

FŐVÁROSI 4. SZ. ÉPÍTŐIPARI VÁLLALAT
személyzeti és oktatási osztálya
1450 Budapest IX., Hámán Kató u. 3—5.

GÉPKOCSIJA VITÁSHOZ
SZAK- ÉS BETANÍTOTT MUNKÁSOKAT,
IRODATAKARÍTÓKAT
ÉS UDVARTAKARÍTÁSHOZ
NYUGDÍJAS MUNKAERŐT ALKALMAZ AZ

XIII. SZ. AUTÓJAVÍTÓ VÁLLALAT 
3. sz. karbantartó üzeme.
Debrecen, Szabadság út 27.

UTAZÁS! IRODA

KÜLFÖLDI TÁRSASUTAZÁSAI 
AUTÓBUSSZAL, VONATTAL

UNGVARRA:
autóbusszal 4 napos út.
Indul: 1977. márcus 2.

Részvételi díj: 1410.— Ft + útlevél költség.

LEMBERGBE:
(Lvov)

vonattal — hálókocsival 3 napos út.
Indul: 1977. május 20.

Részvételi díj: 2107,— Ft.

KASSÁRA:
autóbusszal í napos út.
Indul: 1977. március 31 
Részt ételi díj: 245.— Ft.

CSEH-TÁTRA:
autóbusszal 3 napos út.
Részvételi díj: 950,— Ft.

Indulási időpontok:
n JUniUs 24" jüllus >5- július 22., aug. 5.. aug. 12.. aug 19 

szept. 9., szept. 16., szept. 23.

ZAKOPANE—KRAKKÓ:
autóbusszal 4 napos út.

Indul: 11*77. július 14., aug. 18.
Részvételi díj: 1700,— Ft.

ZAKOPANE—KRAKKÓ:
autóbusszal 6 napos út.

Indul: 1977. július 19., aug. 16.
Részvételi díj: 1900,— Ft.

SZABADKARA:
autóbusszal 3 napos út.

Indul: 1977 március 24., április 7 
Részvételi díj: 1268.- Ft + utlevélköltség 

Költőpénz: 390 dinár = 498,— Ft.

ÜDÜLÉSEK
DUBROVNIKBA:

Panorama autóbusszal 12 napos út 
Szállodai elhelyezéssel, félpanziós étkezéssel 

Indul: 1977. június 15., július 30 
Részvételi díj: 5500,- Ft + útlevélköltseg 

Költőpénz: 1560 dinár = 1992,— Ft. ""

SZÄSZ-SVÄJCBA:
napos út, szállodai elhelyezéssel, teljes ellátással 

Utazás: vonattal — autóbusszal.
Indul: 1977. augusztus 5.
Részvételi díj: 3376,— Ft.

FELVILÁGOSÍTÁS
VOLÁN UTAZÁSI IRODÁNKBAN

Debrecen, Kossuth utca 43.
Telefon: 11-060.
Telex: 72-235.

A Hajdúsági Szalma és Vegyes 
Háziipari Szövetkezet derecske!, 
létavértesi és hosszúpályi részlegé­
hez fűzárutermeléshez állandó 
munkára nő dolgozókat vesz fel. a 
betanulási időre (2 hét) alapóra­
bért fizetünk. Jelentkezés Hajdú­
nánáson és a vidéki részlegek ve­
zetőinél.

A Hajdú-Bihar megyei Tanács 
V. B. Debrecen járási Hivatala tit- 
kárásági főelőadói beosztásba egy 
fő állam- és jogtudományi egyete­
mi végzettséggel rendelkező dolgo­
zót alkalmaz. Jelentkezni lehet ; 
helyszínen 8—12 óráig.

Lakatosokat, csőszerelőket, íelvo 
nószerelőt, traktorvezetőt, takar! 
tónőt, érettségizett gépkönyvelőt, 
gyors- és gépírót, 16. évet betöltött 
lányokat — 6 órás munkaidőben 
foglalkoztatva —, valamint három- 
műszakos — 6 munkanap után 2 
szabadnappal Járó — munkaidő­
beosztású gyógyszeralapanyag 
gyártó üzemeinkbe szakmunkáso­
kat. betanított és segédmunkásokat 
azonnali belépéssel felveszünk. 
BIOGAL Gyógyszergyár, Debrecen, 
Pallagi út 13. szám.

A Debreceni Ruhagyár felvételre 
keres nöi szabókat, varrónőket, be­
tanuló varrónőket. Jelentkezés: a 
munkaügy! osztályon.

3 éves gyakorlattal általános 
anyagismerettel, közgazdasági vég­
zettséggel raktárvezető-helyettest 
alkalmazunk „77 gépipar 133 687” 
jeligére a Hirdetőbe.

A VOLÁN 6. sz. Váljalat Darab 
árus Szakszolgálata segédraktárn a. 
kokat alkalmaz. Segédraktárnokok 
felvételénél érettségizettek előny­
ben. Jelentkezés Teherforgalmi és 
Darabárus Főnökség, Debrecen. 
Vámospércsl út 1. sz.

A DEASZ felvesz textilüzemébe 
varrónőket és betanított munkáso­
kat. Csökkent munkaképességűeket 
betanítunk. Jelentkezés: DEASZ 
munkaügyi csoport, Debrecen, Rá­
kóczi u. 37.

Az Agrártudományi Egyetem sok­
szorosító üzem napi 4 órai munká­
ra női dolgozót alkalmaz szerződés­
sel. könyvkötészeti munkára. Je­
lentkezés az üzemvezetőnél.

A Hajdú megyei Szolgáltató Ipari 
Vállalat gépíró adminisztrátort ke­
res azonnali belépéssel. Jelentke­
zés Debrecen, Bem tér 30.

Építőmesteri szak szerelőipari 
teljesltményelszámolókat legalább 
3 é\ es gyakorlattal, kőműves, vil­
lanyszerelő, épületlakatos, tmk- 
villanyszerelő, tmk-lakatos, víz-, 
gáz-, fűtésszerelő, építőgép-szerelő 
szakmunkásokat, brigádokat Is, ka­
rosszérialakatost. minősítő vizsgá­
val hegesztőt, építőipari és víz­
gázszerelő segédmunkásokat, kubl- 
kos-betonozd brigádokat, munkahe- 
lyi ebédkiadókat egészségügyi 
könyvvel azonnali belépéssel aikal- 
mazunk. Jelentkezés Debreceni 
Építőipari Válalat, Darabos u. 9—11

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik MÉSZÁROS SANDOKNÉ 
temetésén megjelentek és mély 
fájdalmunkban részvéttel osztoz­
tak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik DOBI LAJOS nvugd. te­
metésén megjelentek és mély fáj­
dalmunkban részvéttel osztoztak 
A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik BORUZS GYLLA.NÉ te­
metésén megjelentek és mély fáj­
dalmunkban részvéttel osztoztak. 
A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik drága felesegem DOBOS 
LAJOSNÉ búcsúztatásán megje­
lentek, sírjára virágot helyeztek, 
vagy más formában fejezték ki 
együttérzésüket, szomorúságunk­
ban osztoztak. A gyászo’ó család

Mély fájdalommal tudatjuk, hogv 
ÖZV. LENGYEL JANOSNÉ Szabó 
júlianna 83 éves korában elhunyt 
Temetése február hó 15-én, kedden 
délután 2 órakor lesz a Köztemető 
I. o. ravatalozó terméből a róm. 
kát. egyház szertartása szerint. A 
gyászoló család. Lakás: Debrecen, 
Marx Károly u. 66.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik BAJDO LAJOSNÉ teme­
tésén megjelentek és mély fájdal­
munkban részvéttel osztoztak, 
sírjára koszorút és virágot helyez­
tek. A gyászoló család

MITÓMENTÉS ÉIJEL-HDPPDL!
Telefon: 11-184.

XIII SZ. AUTÓJAVÍTÓ VÄLLALAT 
1. sz. üzemegysége Debrecen, Szoboszlói út 9.

Közgazdasági egyetemi végzett­
séggel dolgozót érdemi feladatok 
ellátásra, valamint érettségizett 
gyors- és gépírót ügyviteli alkal­
mazottként azonnali belépéssel 
felveszünk. Javadalmazás meg­
egyezés szerint. Jelentkezés 
„Pénzintézet" jeligére a kiadó kér­
jük.

Tehergépkocsi-vezetőt, továbbá 
adminisztrációs munkakörökbe és 
gépszámlázásban gyakorlott, érett­
ségivel rendelkező munkavállaló­
kat alkalmazunk. Kelet-RÖVIKOT 
debreceni lerakata. Debrecen, Rigó 
utca 1.

Takarítónőt azonnali belépéssel 
felveszünk. Péchy Mihály Építőipa­
ri Szakközépiskola, Varga utca 5. 
szám.

GYÁSZHÍREK
Köszönetét mondunk mindazok­

nak, akik KATTNFR MIHÁLY 
nyugd. temetésén megjelentek és 
fájdalmunkban részvéttel osztoz­
tak. A gyászoló család.

V.

HÁRI
Két észtéi] 

dött a Hajdú«| 
évet azonban] 
napokban 
asztalitenisz-, 
asztalitenisze?] 
sorozatán vés 
receni járás 
női kézilabda 1 
szakosztály irt 
előbb a féri iá 
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DMTE
Tíz nappal a bal 

előtt rangos elles 
Debrecenben a Dl 
labdarúgó együtf 
mérkőzésből 
vendégszereplesre 
gyei I. osztályú 
látogatott az NB 
csoportja listavezJ 
nába. Ragyogó id 
kori Epitók-sp.jrtti 
salakpályáján Kori 
zetö sípjelére f
kozó. !

A hosszú ejszi 
fáradt vendégcsapi 
tekrészben net 
tetett — jeK* 
komoly lövést a ti 
te ártalmatlanná 
húsz perc után lei 
s a 27. percben főj 
gén megszerezte 
bó a félpályáról 
támadást, kör | 
esi fején tovább cfl 
Ambrus ele. I 
helyzetben 14 mén 
labda a kapus feif 
cet érintve ken .: L 
A második Játék I 
tett a lengyel el 
támadásokat vezeti

DVi
Az NB II-es égi 

félidőben rengeteg 
gólhelyzetet dóig. 
befejezés rendre 
második negyvenfL 
egyenlítettebbé váll 

DVSC—DASE I 
híd utcai salakpálj 
vezette Veress Gyl 
(Gulyás) — kJ 
Puskás, Lipők — I

Diószegi, az Újp
kapura tör (KaimJ
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aali belépéssel 
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Varga utca 5.
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kzvéttel osztoz- 
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lünk mindazok- 
|OS SANDOKNE 
Intek és mély 
kzvéttel osztoz- 
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fcgot helyeztek, 
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HÁROM ÚJ SZAKOSZTÁLY
döt,KatHaS!dúnsámsoniélöCrS«U.Pfn,5gy- »»bdarűgö-szakosztály műkö­
dött a Hajdusamsom Vörös Lobogo sportegyesületénél a tavalvl 
evet azonban mar négy szakosztály számadásával lékelte a
asztaht’enisz^" kézilabda' A sportegyesület m6-ban
asz a ten sze’zők és a “kkszakosztállyal gyarapodott. Az
somzá án vesznek rét« OZ k 3 jarási bajnokság küzdelem- 
sorozatan vesznek reszt, s ugyancsak első ízben rajtolt a deb-
recepi járás versenyem a Hajdúsámsoni Vörös Lobogó férfi és 
ooi kézilabda-együttese is. „Nem terveztük 1976-ban a kézilábda- 
szakosztály mditasat, az élet azonban közbeszólt. Az év elején 
előbb a férfiak, nem sokkal később pedig a nők képviselői ke 

aZ el"ökséeet, hogy szeretnék megalakítani a szak­
osztály t mondotta Konyári István, a sportegyesület elnöke 
így az elmúlt evt bajnokságban újoncként indultak a Hajdúsám- 
som Vörös Lobogo csapatai. Meglepetésre mindkét együttes 
bajnokságot nyert, 1977-ben már a megyei II. osztályban kép­
viselik a község kezilabdasportját. y p
, .. A hajdúsámsoni művelődési házban megtartott sportköri 
közgyűlésén az elmúlt évi munkát értékelő beszámoló hangsú­
lyozta, hogy sikeres évet zárt a község tömegsportja is A deb­
receni járás, sportfelügyelőség az 1976. évben a legjobb tömeg­
sportot szervező községeket díjazásban részesítette - a megvé- 
nyi nagyságú járás települései közül Hajdúsámson a második 
helyen végzett es 4000 forint jutalmat kapott.

A község lakói nagy számban vettek részt a különböző 
spartakiádversenyeken, a járási döntőn pedig 60 fős válogatott 
képviselte Hajdusamsont. Nyolc csapat részvételével megrendez-
=C fé?f|k ké«fjhíi!tS av'yáf ..labtjarugó-bajnokságot, hat résztvevővel 
a férfi kézilabdázók kuzdelemsorozatát. Mindkét versenyen az 
öntöde csapata szerezte meg az első helyet *

Nagy örömmel fogadták a járási sportfelügyelőség négyezer 
forintos vásárlási utalványát, hiszen a szélesedő versenysport 
c2 a' ef>re, n?vekvo tömegsport számára több felszerelés szük­
séges. Az elmúlt esztendőben széles körű társadalmi összefogás- 

vz ko^e8 sportolási lehetőségeinek fejlesztésében. 
Elkészült a kézilabdapálya villamosítása, a labdarúgópályán 
vízvezeték ''PÍteschez latiak hozzá, s a tervek szerint ebben az 
évben is folytatják az építési munkákat. Az idén az atlétikai 
területen a futópálya es az ugrógödrök felújítása lesz. a soron 
kővetkező feladat.

Az elnökségi beszámolót kővetően tízen mondták el véle­
ményükét - a hozzászólók kiemelték, hogy az Iskola és a 
sportegyesulet közötti jó kapcsolat alapja lehet a hajdúsámsoni 
sportelet további fejlődésének is. A labdarúgó-szakosztály mun. 
kajat értékéivé megállapították, hogy a megyei II. osztályú baj­
nokságban élért 13. helynél többre képes a csapat, eredményekéi 
azonban csak a szigorú fegyelem betartásával lehet elérni. A 
gyűlés végen a sportegyesület megjutalmazta az elmúlt eszten­
dőben legszorgalmasabban dolgozó társadalmi aktivistákat. 
Szabó Ilonái, Bőr Józsefet, Hanza Istvánt és Tar Istvánt.

-V

í

Ambrus négy lengyel védő diszkiséreteben megszerzi a DMTE el­
ső gólját

LABDARÚGÁS

DMTE-GKS Katowicze 2:1 (1:0)
Tíz nappal a bajnoki nyitány 

előtt rangos ellenfelet fogadott 
Debrecenben a DMTE NB III-as 
labdarúgó együttese. A négy 
mérkőzésből álló magyarországi 
vendégszereplésre érkezett len­
gyel I osztályú GKS Katowice 
látogatott az NB III. északkeleti 
csoportja listavezetőjének ottho­
nába. Ragyogó Időben, az egy­
kori Epitők-sporttelep jó talajú 
salakpályáján Koroknál játékve­
zető sípjelére kezdődött a talál­
kozó.

A hosszú éjszakai utazástól 
fáradt vendégcsapat az első já­
tékrészben nem sokat veszélyez­
tetett — jellemző, hogy az első 
komoly lövést a 48. percben tet- 
v- ártalmatlanná Mező. A DMTE 
húsz perc után lendült játékba, 
s a 27. percben formás akció vé­
gen megszerezte a vezetést: Sza­
bó a félpályáról vezette fel a 
támadást, középre adott. Szabol­
csi fején tovább csúszott a labda. 
Ambrus elé. aki szorongatott 
helyzetben 14 méterről lőtt — a 
labda a kapus felett, a felső lé­
cet érintve került a hálóba. 1:0. 
A második játékrészben erősí­
tett a lengyel együttes, gyors 
támadásokat vezetett — mégis a

DMTE növelte góljai számát. Az 
51. percben Kuczak rossz átadá­
sát Kiss elcsípte, s 14 méterről a 
kapu bal sarkába lőtt. 2:0. A 69. 
percben a sokat mozgó lengy.el 
balszélső jobb oldali beadása 
után Brzezniak kotorta a hálóba 
a labdát. 2:1.

Értékes győzelmet aratott a 
szerdai edzőmérkőzésen a debre­
ceni együttes, hiszen a vendég­
csapat a lengyel I. osztályú baj­
nokság ötödik helyén zárta az 
őszi idény küzdelmeit. A DMTE 
frissebben, sokszor szellemeseb­
ben játszott mint ellenfele — az 
első gólt ritkán látható szép ak­
cióból érte el. Szombaton dél­
után két órától ismét külföldi el­
lenfelet fogad az NB III-as deb­
receni gárda — a csehszlovákiai 
Eperjesről a Tátrán Presov II. 
ligás csapata ellen mérkőzik a 
nagyerdei sporttelepen.

DMTE—GKS Katowice Z.T 
(1:0). Épltők-pálya, 400 néző, 
vezette Koroknai. DMTE: Mező
— Kelemen, Tóth, Pál, Makszin
— Szabolcsi, Kiss, Magyar A. 
(Gergely) — Szabó, Ambrus 
(Horváth), Vékony. Góllövők: 
Ambrus és Kiss, Illetve Brzez­
niak.

DVSC-DASE 4:0 (2:01
Az NB Il-es együttes az első 

f* lidóben rengeteg százszázalékos 
gólhelyzetet dolgozott ki, de a 
befejezés rendre elmaradt. A 
második negyvenöt percben ki­
egyenlítettebbé vált a játék.

DVSC—DASE 4:0 (2:0). Vágó­
híd utcai salakpálya, 200 néző, 
vezette Veress Gy. DVSC: Kun 
(Gulyás) — Kiss J., Takács, 
Puskás, Lipők — Herczeg, Kiss

L. (Mezei), Vaczlavik (Kontor) 
— Diószegi, Rácz (Bodonyl), 
Gottdiener (Orensteln). — DASE: 
Szabó J. (Krasznai) — Szabó II. 
(Gém), Lengyel, Drávusz, (Ben- 
csik), Kállai — Kovács, Halmi, 
Tabár — Kegyes, Eszterhai, 
Micskó (Drávucz). Góllövők: 
Lipők (10. perc 11-esből), Puskás 
(25. perc), Bodonyi (78. perc) és 
Diószegi (86. perc).

Diószegi, az Újpesti Dózsából a DVSC-hez igazolt fiatal csatár 
kapura tőr (Kalmár István felvételei)

Limában:

Peru—Magyarország
A közép- és dél-amerikai túrán részt vevő magyar labdarú­

gó-válogatott az ecuadori Quitóból hétfőn éjjel megérkezett 
Limába, ahol magyar idő szerint csütörtökre virradóra Peru 
legjobbjai ellen lépett pályára. Az AP hírügynökség közlése 
szerint a hazaiak erős csapatot állítanak ki a magyarok ellen, 
mert ezt a nemzetközi mérkőzést főpróbának tartják a feb­
ruár 20-i soron következő VB-selejtezőjükre, amelyre Quitó- 
ban kerül sor Ecuadorral szemben.

A magyar játékosok kedden a limai nemzeti stadionban 
könnyű edzést tartottak. Baróti Lajos szövetségi kapitány, aki 
négy évvel ezelőtt Peru válogattjának volt az edzője, az új­
ságíróknak kijelentette: örömmel jött vissza Limába. Közöl­
te, hogy a csapata fiatal játékosokból áll, s közülük többnek 
meg nincs megfelelő nemzetközi tapasztalata. A quitói mér­
kőzésről elmondta, hogy az 1:0-ás vereség fő oka a magaslati 
pálya szokatlan körülményeivel magyarázható.

POITHÍRE

Vegyipari—Derecske. Az első lábiánál: Kovács József (jobbról) 
és a derecske! Rantal Gyula

Iskolai sport

Megyei sakkcsapatbajnokság
A Kossuth Gimnázium fiú­

együttesének és a 127. sz.
Ipari Szakmunkásképző In­
tézet leánycsapatának sike­
rével zárult a középfokú is­
kolák megyei sakkcsapat­
bajnokságának küzdelemso- 
rozata, így ez a két iskola 
képviseli Hajdú-Bihart az 
áprilisi országos döntőn.

A megyei döntőn részt vevő 
négy leányegyüttes nagy 
harcot vívott egymással. Az 
első három helyen azonos 
pontszámmal végzett csapa­
tok között a több csapatgyő­
zelem, illetve az első táblán 
elért jobb teljesítmény dön­
tött a debreceniek javára.
Halász Erzsébet (127. sz.
Ipari Szakmunkásképző) és 
Sőrés Ágnes (Hajdúböször­
mény), valamennyi mérkőzé­
sét megnyerte, százszázalé­
kos teljesítményt nyújtott. A 
hat fiúegyüttes közül ki­

emelkedett a Kossuth Gim­
názium gárdája.

Eredmények.
Leányok: 1. 127. sz. Ipari 

Szakmunkásképző Intézet, 
Debrecen (Halász, Karika, 
Galajda, Szabó) 7, 2. Hajdú- 
bös>öiményi Bocskai Gim­
názium 7, 3. Hajdúszoboszlói 
Hőgyes Endre Gimnázium 7, 
4. Zalka Máté Szakközépis­
kola, Berettyóújfalu 3 pont.

Fiúk: 1. Kossuth Lajos Tu­
dományegyetem Gyakorló 
Gimnáziuma (Boda, Kántor, 
Győrfi, Ditrói P., Ditrói F.) 
17,5, 2. Vegyipari Szakkö­
zépiskola 13,5, 3. Református 
Gimnázium 10,5, 4. 123. sz. 
Ipari Szakmunkásképző In­
tézet, Püspökladány 7, 5. De­
recske! Gimnázium 6. 6. Haj­
dúböszörményi Bocskai Ist­
ván Gimnázium 5,5 pont.

Szerdán két mérkőzést játszot­
tak a Labdarúgó Népköztársasá­
gi Kupáért. Eredmények: II. cso­
port: Videoton—MÁV DAC 4—1 

*)• Diósgyőr—Olajbányász2—0 (2—0).
Február 11-én, pénteken 

tartja közgyűlését a DASE, a 
Debreceni Agrártudományi 
Egyetem sportegyesülete.

Galyatetőn, a női óriás- 
műiesiklók országos bajnok­
ságán Bácsy Rita (Kékesi 
Sas) szerezte meg az első he­
lyet.

Magyar öklözök külföldön. 
Papp László vezetésével há­
romtagú küldöttség (Csordás, 
Benczik és Nagy J.) utazik 
Jugoszláviába. A poznani 
nemzetközi junior viadalon 
négy magyar fiatal vett részt 
Kajdi János és Szakács Béla 
edzők kíséretében.

Lábtörést szenvedett Jür­
gen Pommerenke, az FC 
Magdeburg játékosa. Az 
NDK-beli labdarúgó így nem 
játszhat a Juventus elleni 
UEFA-kupa találkozókon, s 
az első mérkőzésen Manfred 
Zapf sem léphet pályára, 
mert sárga lapjai miatt egy 
összecsapáson pihenni kény­
szerül.

Miskolcon, a kézilabdázók 
Avas Kupa mérkőzéssoroza­
tán a DMTE férfi csapata két 
mérkőzést játszott a hét vé­
gén. DMTE—Tátrán Presov 
21:14 (10:8). Ld.: Kemény 10. 
— DMTE—Bardejov 17:11 
(6:10). Ld.: Orvos 9.

A Közép- és Dél-Ameriká- 
ban túrázó jugoszláv labda­
rúgó-válogatott 2:0 (1:0)
arányban nyert a guatemalai 
Comunicationes ellen, majd 
Bajevics góljával 1:0 (l:0)-ra 
legyőzte Mexikót.

Kilenc csapat részvételével 
téli röplabdaversenyt ren­
deznek Püspökladányban. 
Négy forduló után a gim­
náziumi tanárok veretlenül 
vezetnek a Ktsz és az ITSK 
előtt.

Külföldi labdarúgó-baj­
nokságok. Belgium: FC Bru­
ges 32, Anderlecht 28, Mo- 
lenbeek 28. — Hollandia:
Ajax Amsterdam 35, 
Feyenoord 33, PSV Eindho­
ven 29. — Franciaország:
Nantes 34, Lyon 32, Bastia 
31. — Portugália: Sporting
Lisszabon 28, Benfica 27, 
Porto 22. — Skócia: Celtic 
27, Aberdeen 26, Glasgow 
Rangers 25. — Spanyolor­
szág: Barcelona 30, Atletico 
Madrid 29, Real Sociedad 25, 
Valencia 25, Bilbao 23, Espa- 
nol 23, Real Madrid 22, Las 
Palmas 22 pont.

A megyei testnevelési és 
sporthivatal megkezdte az 
1977. évi pályabelépők áru­
sítását a Simonffy u. 1 C 
alatti irodában. A DVSC pá­
lyabelépői a Vágóhíd utcai 
sporttelepen kaphatóak.

ASZTALITENISZ
lönyer a világ ranglista élén

Négy mérkőzés a Szuper Ligáért
Bár még több mint egy hónap 

hátravan a birminghami asztali­
tenisz-világbajnokság rajtjáig — 
a március 26-án kezdődő verseny 
egy rekorddal máris büszkélked­
het: ötvenkilenc ország jelezte 
sportolói részvételét az angliai 
világversenyen. Az eddigi csú­
csot Szarajevó tartotta, hiszen a 
négy évvel ezelőtt rendezett VB 
küzdelmein ötvenkét ország asz­
taliteniszezői indultak.

A Reuter hírszolgálati iroda 
tájékoztatása szerint a Nemzet­
közi Asztalitenisz Szövetség köz­
zétette a legújabb világranglis­
tát — a világbajnokságon ennek 
alapján készítik el a kiemelése­
ket.

Férfiak: 1. Jónyer István, 2. 
Kua Yao-hua (kinai), 3. Liang 
Ko-liang (kinai), 4. Secretin 
(francia), 5. Surbek (Jugoszláv), 
6. Li Cseng-shi (kínai), 7. Klam- 
pár Tibor, 8. Johansson (svéd). 
9. Sztipancsics (jugoszláv), 10— 
11. Kono (japán) és Takaslma 
(japán), 12. Huang Liang (kínai), 
13—16. Gergely Gábor, Bengtsson 
(svéd), Orlowskl (csehszlovák) 
és Thorsell (svéd).

Nők: 1. Pak Jung Sun (Koreai 
NDK), 2. Gang LI (kínai), 3. 
Ke Hslan-ai (kínai), 4. Csang 
Te-sin (kínai). 5. Csüng Hyan 
Sook (Koreai NDK), 6. Hammers- 
ley (angol), 7—8. Havasné Ma­
gos Judit és Csüng Hsian-jun 
(kinai). 9. Kisházi Beatrix, 1(1.

Heilman (svéd), ll. Li Aílesa 
(dél-koreai), |2. Huang Hsi-ping 
(kínai), 13. Uhlikova (csehszlo­
vák), 14. Rudnova (szovjet), 15. 
Alexandru (román).

Az asztalitenisz Szuper Ligá­
ban a héten újabb fordulót ren­
deznek. A listavezető magyar

válogatott szerdán az esti órák­
ban az angol csapat otthonában 
lépett pályára. Ma, csütörtökön 
három mérkőzésre kerül sor: 
Jugoszlávia—Franciaország, Cseh­
szlovákia—NSZK és Szovjetunió— 
Svédország összecsapások!, ól 
folytatódik a legjobb európai 
asztalitenisz-válogatottak küzde­
lemsorozata.

TOTOTAMACSADÖ
(A csapatok helyezése) Népsport Sportfog. Rádió Napló

1. Bologna (15)—Verona (10) l,x x.l l,x 1
2. Florentlna (4)—Cesena (16) 1 1 1 1
3. Juventus (2)—Lazio (6) l,x 1 l.x 1,X

4. Napoli (5)—Catanzaro (12) l,x X,1 1 1
5. Perugia (S)—Milan (11) l,x X,1 1.x x,2
6. Roma (9)—Genoa (7) l,x 1.X l,x 1

7. Sampdoria (13)—Torino (1) x,2 X,2 x,2 2.x
8. Atalanta (7)-L-Taranto (11) 1 1 1 1
9. Como (4)—Ascoll (9) 1 1.x 1,X 1

10. Novara (17)—Monza (2) x,2,l x,2 x,2 x.l
11. Pescara (3)—Varese (8) l,x l.X 1.x 1
12. Rimini (19)—Modena (15) l.x x.l l.x X,1
13. Spal (20)—Cagliari (6) l.x,2 x,2 x,2 2.1

14. Sambenedett. (12)—Brescia (16) l,x,2 l.x

15. Lecce (5)—Catania (10)
16. Lanerossl (1)— Avellino (11)

A férfi kézilabdázók Baj­
nokcsapatok Európa Kupá­
jában kialakult a legjobb 
négy mezőnye. A D. Dózsát 
is kiverő dán KFUM’S 
Boldklub Fredericia mellett 
a szovjet CSZKA Moszkva, 
az NSZK-beli Gummersbach 
és a román Steaua Bukarest 
küzd a döntőbe jutásért.

Ma délután a női kézilab­
da BEK-ben szereplő Vasas 
együttese visszavágót játszik 
Kijevben az ötszörös BEK- 
győztes Szpartak ellen. A bu­
dapesti találkozón a magyar 
bajnok 13:10 arányban győ­
zött, s most Bujdosó — Va­
dászná, Angyal, Sterbinszky, 
Csikné, Brinzai, Hajós (cse­
re: Gvőrvári, Samus, Eperje­
si, Koczák, Soha) összeállí­
tásban lép pályára.

MOZI
KÜLÖNBEN DÜHBE JÖVÜNK

(olasz—francia). VlG du. 3/,4, 6, 
V,9, HÍRADÓ de. '/210, V212, 3/,2, 
HÍRADÓ du. 3 ,6, :‘/,8. MI VAN 
DOKI? (USA) VlG de. V,10. ',12. 
'/«2. AZ ÍGÉRET FÖLDJE I—n. 
(lengyel. 16). APOLLO du. ' 24. 7, 
APOLLO de. */<10, METEOR 7,6. 
FELKELŐK ÁLRUHÁBAN
(NDK). APOLLO de. 1 ,2. METE­
OR 3. Árvácska (magyar). 
KLINIKA 5. A PILLANAT EM­
BERE (angol). HORVATH A. ' 26. 
STRESS (spanyol). MŰVÉSZ ',3. 
5. '.,8. KIS FILM-ÖSSZE ÁLLÍTÁS 
HtRADO du. 1,4. 3 ,5. ROBINSON 
ÉS A KANNIBÁLOK (dán). VlG 
MESE 3/,4. 6. FEHÉR FARKASOK 
(NDK). METEOR MESE 3, V,6.

SZÍNHÁZ
CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma 7-kor Carmen, Szerdahelyi- 
bérlet l—2.

BUDAPEST, 1. MŰSOR

7.59 Műsorismertetés. 8.00 Idő­
sebbek is elkezdhetik . .. Tévé- 
torna ism.). 8.05—11.30 Iskolalévé. 
13.05—16.10 Iskolatcvé. 16.48 Mű­
sorismertetés. 16.50 Hírek. 16.55 
Zenés alpesi utazás. 17.25 Névje­
gyek Lengyelországból. A Hori­
zont szerkesztőség műsora. 17.50 
Telesport. 18.20 Tévébörze. 18.30 
A felénekelt szikla. 19.05 Reklám- 
műsor. 19.10 Esti mese. 19.20 Idő­
sebbek is elkezdhetik . . . Tévé­
től na. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Érzel­
mek Iskolája. Francia filmsoro­
zat. 4. rész. 20.55 Soha jobb kor! 
Műveltségi íejtöröjáték. 21.25 
Csak ülök és mesélek . . . Vitray 
Tamás műsora. 22.30 Tv-hir- 
adó, 3.

BUDAPEST, 2. MŰSOR

20.00 Műsorismertetés. 20.01 Ze­
ne és kép. 20.30 Íratlan költészet. 
Népköltészeti sorozat. 21.05 Tv- 
híradó, 2. 21.25—22.35 Elisdult 
szeptemberben . .. Darvas József 
szerzői estje.

POZSONY

8.45 Hírek. 9.00 Iskolásoknak. 
9.25 Publicisztika. 10.10 A vörös 
hajú (Ism.). 11.45 Hírek. 15.25 Hí­
rek. 15.30 Iskolásoknak. 16.20 Hí­
rek. 16.35 Mikropódium. 16.50 A 
Z—77 hullámhosszán. 17.10 Fecske. 
(Ifj. magazin.) 17.30 A Jazierka 

stúdió műsora (ism.). 19.00 Híradó. 
19.30 A közeli Ismerős. (Tévéjá­
ték.) 20.20 Publicisztika. 20.35 
Fiatalok tévéklubja. 21.30 Híradó, 
sporteredmények és KKESZ-mü- 
sor.

BUKAREST

15.00 Iskolatévé. 15.30 Orosz 
nyelvoktatás. 16.05 Operettrészle­
tek. 18.20 A legkisebbeknek. 18.30 
Tv-híradő. 19.10 Ifjúsági óra. 20.10 
Mihal Eminescu: Bogdan Dragos.
21.10 Irodalmi-művészeti tévémű­
sor. 21.45 Tv-híradó.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00 Műsorismertetés — Hírek 
— Időjárás. 17.05 Hobbimikrofon.
17.10 Beatablak. Haskó József 
műsora. 17.35 Táguló látóhatár. 
17.50—18.00 Székely Mihály éne­
kel. 18.00 Észak-tiszántúli króni­
ka. 18.15 A Los Indios Tatajaros 
és a Kim O’Sage együttes felvé­
teleiből. 18.25—18.30 Hírösszefogla­
ló — Lapszemle — Műsorelőze­
tes.

MEDICOR
Debreceni 

Orvosiműszer-gyár 
felvételre keres 

műszaki rajzolót, valamint 
közép- vagy felsősfokú 

közgazdasági végzettségű 
szakembert

ELŐKALKULÁCIÓS
CSOPORTVEZETŐI

munkakörbe. 
Jelentkezés részletes 
önéletrajzzal a gyár 

személyzeti osztályán 
Jebrecen, Hámán Kató u. 98.
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ß/l H \f en lesz 
a jövő kukoricája ?

Néhány évvel ezelőtt az Egyesült 
Nemzetek Szervezete mellett műkö­
dő Mezőgazdasági és Élelmezésügyi 
Szervezet (FAO) a táplálkozási 
színvonal javítását és a világ élel­
mezési problémáinak megoldását 
tűzte ki célul. A program szerint 
a mezőgazdaság előtt az a feladat 
áll. hogy fél évszázadon belül — 
amikor az emberiség létszáma meg­
kétszereződik — az élelmiszer-ter­
melést meg kell négyszerezni. Ebből 
érzékelhetjük, milyen óriási feladat 
hárul a kutatókra, különösen a nö- 
vér.ynemesítőkre. Nincs ma a mező- 
gazdasági termelésben dolgozó 
szakembej, oktató, kutató, akiben 
ne merülne fel a kérdés, milyenek 
legyenek a jövő szántóföldi növény­
fajtái, amelyekkel a fent jelzett fel­
adatokat meg lehet oldani.

Távlati terveink szerint az elkö­
vetkező 15—20 év alatt a mezőgaz­
dasági termelésünket másfélszeresé­
vel kívánjuk növelni. A célkitűzést 
főleg az agrotechnikai színvonal lé­
nyeges emelésével szándékoznak 
meggyorsítani, de szükség van új 
növényfajtákra is. Ma — zöldség-, 
gyümölcs- és szőlőfajtákat is bele­
értve — 459 hazai és 272 külföldi 
növényfajta szolgálja a köztermesz­
tést. Nem kisszámú új növényfaj­
tára lesz szükség, melyeknek termő- 
képességben, béltartalomban, minő­
ségben, valamint termesztés- és fel­
dolgozástechnológiai tulajdonsá­
gok tekintetében lényegesen job­
baknak kell lenniük a jelenlegiek­
nél.

A növénynemesítés hosszan tartó 
és fáradságos munka. Amíg egy faj­
ta megszületik — még szerencsés 
körülmények között is — eltelik 
10- 12 év. További 5—6 évet vesz 
igénybe a fajta elismertetése, elsza- 
porítása; Ezért mondják, hogy a 
nemesítő a mában él, de a jövőnek 
dolgozik.

Ezzel összefüggésben kerestük fel 
a Debreceni Agrártudományi Egye­
tem növénytermesztéstani tan­
székén dr. Pásztor Károly egyetemi 
docenst az örökléstani és növény- 
nemesítés-tani részlegvezetőjét.köz­
ismert kukoricaszakértőt, aki az 
utóbbi években új típusú kukorica- 
lajták nemesítésével és ezzel össze­
függő alapkutatással foglalkozik. 
Első kérdésünk hozzá: milyennek 
képzeli el a jövő kukoricáját?

— A kukoricafajták alkatilag 
megtarthatják bizonyos mértékig a 
mai formájukat, de a kimondottan 
nagy teljesítőképességgel rendelke­
ző fajták kialakításához, valószínű, 
hogy teljesen új alkatú változatok­
ra lesz szükség. Arra kell töreked­
ni, hogy középmagas (150—170 cen­
timéter) vagy ennél alacsonyabb, 
szilárd, nem fattyasodó szárú, nagy 
asszimilációs hatásfokú, a típustól 
függő normál vagy felálló levélze- 
tű fajta legyen. Jól bírja a sűrí­
tést, a meddő tövek arányának nö­
velése nélkül. A tenyészidő 145— 
155 napnál ne legyen hosszabb. Tel­
jes klíma- és patológiai ellenálló­
sággal rendelkezzen.

Ami a csövek számát illeti, 
többféle változat is lehetséges, pél­
dául egy- és kétcsöves normál le­
véltípussal, viszonylag kisebb ter­
meszthető tőszámmal, valamint egy- 
egy csöves, felálló levéltípussal és 
sűrű tőszámmal. Ez utóbbi típus el­
képzelhető úgy is, hogy a cső a cí­
mer helyén fejlődik, a címerágak­
kal együt. Ez esetben a növényma­
gasság 110—120 centiméterre csök­
kenthető és hektáronkénti 100 ezer­
re növelhető a növényszám, ami 
hektáronként 150 mázsás termés el­
érését is lehetővé teszi. De elképzel­
hető olyan megoldás is, hogy a csö­
vek a búzakalászhoz hasonlóan fü- 
zérszerűen helyezkednek el és a kö­
zös kocsányon 5—6 darab cső kép­
ződik. Ilyen típusú növénnyel hek­
táronként 200—250 mázsás termés 
is elérhető. A most állami elisme­
résre bejelentett fajtáimnak poten­
ciális termőképessége már eléri a 
150 mázsát. Az új típusú hibridku­
koricák nemesítéséhez szükséges 
alaktani típusokkal már rendelke­
zünk, melyek zömét különböző mu­
tatnék segítségével állítottuk elő.
Az így előállított mutánsok jól 
hasznosíthatók a nemesítő munká­
ban.

— Mit értünk mutáción?
— A biológiában mutációnak ne­

vezzük a hirtelen létrejövő, ugrás­
szerűen öröklődő változásokat, az 
így keletkezett alakokat, más szóval

a mutált egyedeket mutánsoknak 
nevezzük.

— Mutációs változásokat rönt­
gen-, ultraviola sugarakkal, gyors 
és lassú neutronsugarakkal, radio­
aktív izotópokkal, valamint vegy­
szerekkel válthatunk ki. Ezeket a 
kezeléseket végezhetjük növényi 
vetőmagvakon, vagy fejlődő növé­
nyeken például sugárkertben, ami­
kor a tenyészidő alatt a növényeket 
sugárhatásnak tesszük ki.

— Korábban a legelterjedtebb 
mutációs módszer a vetőmagminták 
besugárzása és az ezekből származó 
utódok kiválogatása volt, amit még 
ma is széles körűen alkalmaznak. Az 
ötvenes évek közepéig elsősorban a 
röntgen- és gammasugárzással dol­
goztak a növénynemesítők. Ezt kö­
vetően egyre inkább kezd elterjed­
ni a neutron- és a protonsugárzás^k 
gyakorlati alkalmazása, valamint 
egyes kémiai anyagoknak a haszná­
lata, melyek szintén alkalmasak 
mutációk kiváltására. A röntgen­
sugárzást a röntgenkészülék segít­
ségével, a gammasugárzást kobalt 
60-as radioaktív izotóp alkalmazá­
sával végzik. A kukorica vetőmag­
vaknál általában 5—20 ezer íönt- 
gendózissal váltanak ki mutációt. A 
gyors neutronos kezelésnél ennél 
kisebb dózisokra van szükség. A 
dózis mennyiségét előkísérlettel 
szoktak megállapítani, amikor szé­
les skálán kezeljük a vetőmagvakat 
és azt nézzük, hogy melyik dózis­
nál jelentkezik a legnagyobb elha­
lás és ezt vesszük alapul. Ettől 
számítva állapítjuk meg a hasznos 
mutációk kiváltása céljából szüksé­
ges röntgenértékeket.

Tapasztalataink szerint a gyors 
neutronok a hasznos mutációk ki­
váltása nézőpontjából hatásosabb­
nak bizonyulnak. Itt a vetőmagvak 
kezelése atomreaktorokban törté­
nik.

A vetőmagminták és a virágpor 
(pollen) besugárzásán kívül ma már 
a fejlődőben levő növények sugár- 
kezelése is folyik, a különböző su­
gárkertekben, amelyek közül Ma­
gyarországon kettő működik. Egyik 
a Gödöllői Agrártudományi Egye­
tem területén a növénynemesítés- 
tani tanszék gondozásában, másik 
a Kertészeti Egyetem szigetcsépi kí­
sérleti telepén. Mindkét sugárkert 
ovális alakú és körös-körül föld­
sánc biztosítja a sugárvédelmet. 
Sugárforrásuk a kobalt 60-as radio­
aktív izotóp. A növények parcellái, 
illetve sorai a sugárforrásra merő­
legesen helyezkednek el és 40—50 
méter hosszúak a sugárforrás ak­
tivitásától függően. A növények ter­
mését a forrástól való távolság ará­
nyától függően 0,5—1 méteres sza­
kaszonként takarítják he és a kö­
vetkező évi megfigyelő kísérletek­
ben külön-külön vetik el.

— Az öröklődő megváltozások 
többnyire csak a harmadik, negye­
dik évben, vagyis generációban je­
lentkeznek. A második évtől lehet 
megállapítani a sugárkertben ke­
zelt növényutódokon, hogy milyen 
távolságra volt a mutációs és a sti- 
mulációs zóna.

— A sugárkertben való munka 
legnagyobb jelentősége abban van, 
hogy a növény legérzékenyebb fej­
lődési szakaszában tudunk széles 
skálán sugárhatást mérni a kiala­
kulóban levő embrióra. Általában a 
növények a generatív fejlődésük 
(virágzás) kezdetétől fokozottan ér­
zékenyek a sugárzásra, s már a ki­
sebb dózisok is hatásosak a fejlő­
dő magra.

Melyek a debreceni tapasztala­
tok?

A Debreceni Agrártudományi 
Egyetemen több mint 10 éve foglal­
kozunk a különböző fizikai, ké­
miai mutagének hatásának a vizs­
gálatával, főleg a kukoricánál. A 
kukorica vetőmagvakat az évek so­
rán a Debreceni Atomkutató Inté­
zetben, a Debreceni Orvostudomá­
nyi Egyetem Radiológiai Klinikáján 
és a Gödöllői Agrártudományi Egye­
tem sugárkertjében, később a Köz­
ponti Fizikai Intézetben és a Bu­
dapesti Műszaki Egyetem Kísérleti 
Atomreaktorában kezeltük. Az így 
kezelt vagy a sugárkertben termett 
vetőmagvakat külön-külön kell 
elvetni és szigorú önmegporzással 
szaporítjuk tovább.

— Mi a kezelések eredményeként 
nagyon változatos növényi egye- 
dekből álló mutáns populációt tud-
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tunk létrehozni. Ebben megtalálha­
tók mindazok a formák, amelyek 
felhasználásával az új, korszerű 
hibrideket elő tudjuk állítani. Ezek 
olyan típusok, amelyek a jelenlegi 
kukoricáktól alkatilag is eltérnek. 
Néhány érdekesebb csoportot, illet­
ve típust bemutatunk. Tálán egy­
szerűbb, ha a keskeny, fűszerű le- 
vélzettel rendelkező, vékony szárú 
változattal kezdjük. Ennél a cso­
portnál a növény levelei a Dúzához 
hasonlóan keskenyek és felállóak. 
Egy szemből általában 25—50 da­
rab azonos magasságú oldalhajtás 
képződik és a sásra emlékeztető for­
mája van.

— Egy másik csoportnál a csö­
vet fejlesztő torzsavirágzat füzérsze- 
rűen helyezkedik el, és egy közös 
kocsányon, vagyis szárrészen 4—5 
darab cső is fejlődik. Ilyen genera­
tív csőképződmény egy-eg.v növé­
nyen 2—3 is előfordul. Az így kialu 
kult 4—5 csőből álló képződmény 
a búzakalász szerkezetére hasonlít. 
Ezek között akadnak olyan változa­
tok, amelyeknél a csőkezdemények 
a növény középső részén helyez­
kednek el, mint a normális kukori 
cánál, de akadnak olyan típusok is, 
ahol a csövek közvetlenül a címer­
virágzat aljában a legfelső nodusz- 
nál találhatók, elhelyezkedésük fél­
oldalas vagy körkörös. Mindkét tí­
pusnak kimondottan bő termőké­
pességű hibridek előállításánál 
nagy jelentőséget tulajdonítunk.
E téren éppúgy, mint az első cso­
portnál a nemesi tői munkát már 
megkezdtük. Az igen gazdag mu­
táns populációnk változatai közül 
érdemes még megemlíteni a címer­
rel, illetve hímvirágzattal nem ren­
delkező, úgynevezet uniszexuális 
női kukorica típust. Ennek igen nagy 
lesz a jelentősége a hibridkukorica 
vetőmag előállítása során. Ameny- 
nyiben sikerül a női ivarú uni- 
szexualitást fenntartó és a női um- 
szexualitást feloldó apai szülő nö­
vényeket is megtalálnunk, akkor az 
egész, hibridkukorica-vetőmag előál­
lítását forradalmasítani lehet.

— A nemesitől munkával pár­
huzamosan alapkutatást is folyta­
tunk. Egy évtized alatt a hibridku­
koricák térhódításával megduplá­
zódtak a termések és a termés­
technológia is jelentősen átalakult. 
Ma már elmondhatjuk, hogy a köz­
termesztésben levő legjobb hibrid­
jeink képesek 90—100 mázsa ter­
mést produkálni, mivel a termő- 
képességük genetikailag ennyire 
van megalapozva. Az más kérdés, 
hogy ezt a genetikai potenciáit 
napjainkban a legtöbb gazdaságban 
még alig 50—60 százalékig tudják 
kihasználni. E téren főleg termesz­
téstechnológia vonatkozásában akad 
még teendő, de a nemesítés terüle­
tén is. Az biztos, hogy na az alap­
kutatások során nem tisztázzák a 
heterózishatás jelentőségét, nem 
lennének hibrid fajtáink, s a kuko­
ricatermesztés területén nem 
büszkélkedhetnénk ezekkel az ered­
ményekkel. Ezért kell minden kor­
ban az alapkutatásokra nagy gon­
dot fordítani. Alapkutatásilag mi 
már a 2000. év hibridkukoricáinak 
az alapanyagait formáljuk, ame­
lyeknek a termőképessége már 
nem állhat meg hektáronként a 100 
mázsás átlagnál, hanem a 200 má­
zsás vagy ennél nagyobb termő­
képességű hibrideket kell megkonst­
ruálni. Ez azt jelenti, hogy alkati­
lag is át kell formálni a jövő faj­
táját, hogy tudja produkálni azt a 
termést és a termesztéstechnológia 
szempontjából is megfelejen a vál­
tozó körülményeknek. E területen 
világszerte komoly munka folyik s 
úgy érezzük, hogy a lehetőségekhez 
képest mi is maximálisan megtet­
tünk és megteszünk mindent, hogy a 
szükséges alapanyagok a jövő ku­
koricafajtájához biztosítva legye­
nek, de amellett megkíséreljük ma­
gát az új fajtát is (megkonstruál­
ni) megalkotni.

Sz, L.

1977. február 10., csütörtök 
Elvira napja 
A Nap kél 6.58 — 
nyugszik 16.59 órakor

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS csütör­
tök estig: Napközben nyugat felől 
lassan megnövekvő felhőzet, dél­
után a Dunántúlon már valószínű­
leg újabb esővel. Az élénk, több­
felé erős, északnyugati, nyugati 
szél az esti óráktól mérséklődik. A 
várható legmagasabb nappali hő­
mérséklet csütörtökön 4—9 fok kö­
zött. (MTI)

MEZŐGAZDASÁGI KÖNYVHÓ­
NAP. Február 10-én este hat óra­
kor Balmazújvároson, a Veres Pé­
ter Művelődési Központban a me­
zőgazdasági könyvhónap rendez­
vényeként kiállítás nyílik. Ezt kö­
vetően dr. Helmeczy Balázs, a Deb­
receni Agrártudományi Egyetem 
rektorhelyettese A mezőgazdaság 
kemizálásának környezetvédelmi 
problémái címmel tart előadást.

AUTÓABRONCS. 200 ezer kilo­
méteres garanciát akar adni ter­
vezett tehergépkocsi-abroncsára a 
Buzuluk Komarov-i abroncsgyár. 
A csehszlovák vállalat újítása ab­
ból áll, hogy a radiálköpeny acél- 
kordbetétjét a köpeny egész felüle­
tén osztják el. A technológiához 
újfajta gépeket fejlesztettek ki.

NÉPKÖLTÉSZETI EST. Hajdú­
had házon az Űj Tükör klub veze­
tősége február 10-én este hat óra­
kor az erdészet fatelepi könyvköl­
csönzőjében népköltészeti estet 
rendez. Réghi Erzsébet előadómű­
vész műsorának címe: Virágok tér­
delnek.

OPERETT. A Közalkalmazottak 
zenekara az elhalasztott operett­
hangversenyét február 14-én, hét­
főn tartja meg a debreceni Bartók 
Teremben. A műsorban Hankiss 
Ilona és Szabó Miklós lépnek fel.

DISC-JOCKEY. A Debreceni Do­
hánygyár KISZ-bizottsága régen 
tervezi, hogy a könnyűzenét a kö­
zösségi élet fellendítésének szolgá­
latába állítja. Újabban diszkómű­
sor szervezésével próbálkoznak, 
sikerrel. A tervek szerint minden 
szabad szombaton műsort ad Tom- 
bor Győző és ifjú Kozma Gábor.

CSILLAGÁSZ ADATBANK. 
Megkezdődött a magyar amatőr 
csillagászok megfigyeléseinek szá­
mítógépes feldolgozása. Rövidesen 
elkészül az adatbank is, amely az 
amatőrök által több évtized alatt 
szerzett új ismereteket tárolja 
majd. Hazánkban körülbelül 13 ez­
ren tagjai a Csillagászat Baráti Kö­
re szervezetnek.

ÉPÍTÉSI NAP. Debrecenben a 
Homokkert, a Kerekes-telep és a 
József Attila telep lakói számára 
építési napot tartanak február 10- 
én a Vízkutató és Fúró Vállalat 
kultúrtermében, a Monostorpályi 
út 27. szám alatt. Reggel kilenctől 
17 óráig állnak rendelkezésre a 
kertségi területek rendezési tervei.
17 órától nyilvános ankétot tarta­
nak az I. kerületi Hivatal dolgozói.

REGÉNYEK FILMEN. Hajdúbö­
szörményben, a városi művelődési 
központ munkásklubjában február 
11-én 18 órakor kerül sor A világ- 
irodalom nagy regényei filmen cí­
mű sorozat második vetítésére. A 
belépés díjtalan.

ÉVFORDULÓNAPTÁR
Hatvanöt évvel ezelőtt, 1912. február 

10-én született Orosházán a néhány éve 
elhunyt Darvas József Író, a népi Írók 
mozgalmának egyik legjelentősebb 
alakja.

Apja, aki béres volt, a világháború 
első napjaiban elesett, ö maga Kiskun­
félegyházán, nagy nélkülözések között 
végezte el a tanítóképzőt. Amikor 1932- 
ben megszerezte tanítói oklevelét, állást 
nem kapott; ekkor Budapestre ment 
fel, azzal a szándékkal, hogy író lesz. 
Itt csatlakozott egy kommunista diák- 
szervezkedéshez és 1933 legelején lebu­
kott. Két hónapot töltött a gyüjtöfog- 
házban, s utána öt évig rendőri felügye­
let alatt állt. Kőműveseknél dolgozott, 
lapkihordó volt, szellemi szükségmun­
kás, végül hivatásos újságíró.

Első novelláját a Szabad írás című 
féllegális baloldali lap közölte 1934-ben; 
e műve miatt ismét letartóztatták. Első 
két regényében — Fekete kenyér, Víz­
kereszttől Szilveszterig — a falusi osz­
tályharcot ábrázolta, s a paraszti élet 
marxista szempontú bemutatását tekin­
tette írói feladatának. Az 1934-ben meg­
jelent két regényt a következő évben 
követte az Állomások című regénye: 
ekkor már tudatosan marxistának val­
lotta magát Darvas, aki 1936—37-ben 
részt vett az illegális kommunista párt 
által irányított Gondolat című folyó­
irat szerkesztésében. A felszabadulás 
után aktív, vezető szerepet vitt a tár­
sadalmi-politikai életben is. Irodalmi 
tevékenységéért két alkalommal tüntet­
te ki államunk Kossuth-díjjal.

ÜZEMORVOSI RENDELŐ. A Ti­
szántúli Gázszolgáltató és -szerelő 
Vállalat debreceni üzemegysége 
dolgozói számára üzemorvosi ren­
delő nyílt a Ság vári utcán.

Könyvek
az Ady-centenáriumra
Könyvkiadásunk is méltón ün­

nepli Ady Endre születésének 100. 
évfordulóját: ismét napvilágot lát­
nak a forradalmár alkotó költe­
ményei, prózai írásai, s jó néhány 
idegen nyelvű kiadvánnyal az or­
szághatáron túlra is eljut Ady mű­
vészete.

Máris siker a könyvesboltokban 
Dénes Zsófia „Élet helyett órák" 
című munkája, amely a Magvető 
Zsebkönyvtár sorozatban jelent 
meg harmadik kiadásban.

A legszebb Ady-versekből spa­
nyolul készül válogatás, Tóth Éva 
szerkesztésében. A költeményeket 
David Chericián, kubai költő for­
dította, nagy nyelvi bravúrral A 
válogatásba került egyebek közt 
az „Új vizeken járok", a „Harc a 
Nagyúrral”, „A Hortobágy poétá­
ja”, a ..Dózsa György unokája” cí­
mű költemény. Könyvtörténeti ér­
dekesség lesz az évfordulóra meg­
jelenő minikönyv, amely a „Pá­
rizsban járt az ősz” című költe­
ményt tartalmazza 13 nyelven. 
Ugyancsak a Corvina Kiadónál ké­
szítenek elő egy válogatott Ady-kö- 
tetet német nyelven. Angolul lát 
napvilágot a halhatatlan költő vá­
logatott publicisztikai írásait tar­
talmazó kötet.

A Corvina Kiadó jelenteti meg a 
Művészet és elmélet sorozatban 
„Az élet szobra” című kötetet, 
amely Ady képzőművészeti vonat­
kozású írásait, a kor szellemi vál­
lalkozásaira reagáló publicisztiká­
ját foglalja össze. A képzőművé­
szeti írásokat Varga József, a jeles 
Ady-kutató gyűjtötte kötetbe.

A Kossuth Kiadó a költő szüle­
tésének 100. évfordulójáról Varg;> 
József „Ady és kora” című tanul­
mánykötetének megjelentetésével 
emlékezik meg. (MTI)

*A HÉT FII MJEl*

FELKELŐK ÁLRUHÁBAN

Színes, spanyol—olasz filmvígjaiek a 
Különben dühbe jövünk, amelyet Mar­
cello Fondato rendezett. Ismert színé­
szek. ismert rendező: Bud Spencert a 
Sötét Torino, a Piedone, a zsaru Te­
rence Hillt pedig a Vigyázat, Vadnyu­
gat! című filmekben láthatta a magvar 
közönség. *
„„oar,!110 F°nd?to az alábbi filmeknek 
volt társrendezője: Bube szerelmese 
Zűrzavar a Park Hotelben, Az én kis 
feleségem, a Szenzációvadászok.

Vetítik: Apolló február 14-től 16-ig 
dé.lel°“ és délután- Híradó február 10- 
HAi -l2'*8 délelőtt, február lo.től 13-ig 
vtiUtfáh’ -Meteor február 14-től i6-igS 
Víg február 10-től i3-ig délután.
w»ia»ilá»8hííűx lengyel rendező, Andrzej 
Wajda Az ígéret földje című kétrészes

l-V. ** .»*
-»táti-

y. l<-i .iu:i K'9i)|i —
színes, szinkronizált filnrjet lullnilja a 
közönség.

Vetítik: Apolló február 10-től 12-ig 
délelőtt, február ío-től 13-ig délután. 
Meteor február 10-től 13-ig, Víg február 
14-től 4re-ig délután és délelőtt.

Az esküvői vigadalmat egy menekülő 
szerzetes váratlan megjelenése zavarja 
meg; az egész násznép az üldözött el- 
bujtatására fog össze, vállalva akár a 
kegyetlen lovag és a grófi katonaság 
bosszúját is. így kezdődik a XVI. század 
elején játszódó, Felkelők álruhában cí­
mű NDK történelmi film: amely egy 
nagy erejű parasztfelkelés eseményeit 
örökíti meg.

Vetítik: Apolló február 10—I2_ig dél­
előtt; Klinika február 13-án, Meteor 
február 10—13-ig, Víg február 14—16-ig 
délelőtt.

HAJI

HAJDC-BTHARI NAPLÓ - 1977. FEBRUÁR 10.

Február 10-én 
tanácstermében 
récén városi Ta| 
vett dr. Szabó 
nács elnöke, dr 
Debrecen város 
titkára, és Ko- al 
pártbizottság osf 

A tanácsülés J 
nácselnök-helyei 
felmentette t | 
Imre egészségi 
díjba ment. A t 
fejezte ki az 196| 
kenységéért, dr. 
nöki Tanács mej 
Érdemrend arai] 
tolta át neki. 
Eleket választót 
városi Tanács 
Tikász Elek 196 1 
nácsnál, kezdeti 
osztásban. 1964- 
zetőként. majd l| 
vezetőként.

A tanácsülés 
nácstag lemondj
tanácstagot vb-f 
Szabó Zoltánt, 
tervosztályának 
tervosztályvezetc 
hatállyal kinevel 
tanácsi bízott f 
szahívásáról, váj 

A tanácsülés 
pirendi pontot 

A végrehajtó 
és a végreha ' 
1976. évi munk,| 
mólót dr. Ács 
terjesztette elő.

A művelődésid 
járói, ügyrendi i|

Ülés
A kormány Tál 

la közli: a Minis! 
tokön ülést tartol

Dr. Szekér C 
nács elnökhel 
Kölcsönös Gaz 
nácsa Végreh 
Havannában ti 
kormány a je 
tudomásul vett 
zetközi gazdasf 
zottságát, hog: 
ülésen elfogadi 
hajtásának me;

A Minisztert, 
magyar—kubai 
szaki-tudománj 
bizottság VI. ü 
lentést, meger 
kon aláírt jegy 
rozott a ten ni ve

A külügym 
Charles Samba 
li Köztársaság 
nek január 26- 
Minicsnek, a Ji 
Szövetségi Köz 
Díszterének jan

Szerdán kü 
szakemberek!: 
döttség érkéz 
gyobb nőiruh 
ceni Ruhagyá 
kedelmi dele 
zsefné igazgat 
ismertette a 
munkáját, ti 
delegáció tagj 
ceni Ruhagyá 
hanem anna! 
tárgyalásokat


